

bb. 85. /1. hailé szelasszié...2.folyt./e

- tárgyalásainkon megnyilvánult mindkét félnek az a törekvése, hogy tovább mélyítsük népeink barátságát, fejlesszük az országaink közötti együttműködést és ezen keresztül hozzájáruljunk a béke megőrzéséért küzdő erők egységének további növeléséhez.

- mély meggyőződése, hogy császári felséged és a kíséretéhez tartozó magasrangú etióp vendégeink magyarországi látogatása, valamint tárgyalásaink sikeresen szolgálják népeink érdekeit, ugyanakkor összhangban vannak minden ország érdekeivel. tárgyalásaink kifejezésre juttatták azt a közös álláspontot, hogy minden erőnkkel a béke megőrzéséért, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének érvényre juttatásáért küzdünk.

- még egyszer köszönöm császári felséged hozzánk intézett kedves szavait és a legjobbakat kívánva az etióp népnek, emeltem poharam barátságunkra és együttműködésünkre, a baráti etióp népre, 1. hailé szelasszié császárnak, a béke, a népek közötti barátság ligye kiváló személyiségének egészségére!
/mti/

-...-

- v é g e -

23.05/e

Ne

- 54 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, 1. Dóm utca 6. Telefon: 100 400, 260 800
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. szeptember 23.

bb 1. szeptember 25: a budapesti zenei hetek nyitánya

i ol/gg-lm fm

1964. szeptember 23.

szeptember 25-én az erkel színházban a budapesti zenei hetek első ünnepi hangversenyével kezdetét veszi zenei életünk nagy őszi eseménysorozata.

1959 óta minden évben megrendezik a reprezentatív koncerteket, s a most sorra kerülő 6. budapesti zenei heteken is világhírű művészek, népszerű hazai és vendégegyüttesek fellépései, gondosan összeállított, színvonalas műsorok várják az érdeklődőket.

a programban husz zeneakadémiai koncert, illetve szólóest, öt erkel színházbeli hangverseny és számos kamaratermi est szerepel.

a koncerteken többek között fellép pablo casals, fischer annie, yehudi menuhin és igor ojsztrah. kiváló külföldi karmesterek a szovjet arvid janszonsz és rudolf barsaj, a lengyel származású paul klecki, a román josip conta és emanuel elenescu - vendégszerepelnek a zenei hetek műsorán. két kitűnő külföldi együttest is hallhatunk budapesten: a moszkvai kamarazenekart és a román rádió- és televízió szimfonikus zenekarát.

a műsorban a klasszikus műveken kívül jelentős helyet kapnak a mai magyar és külföldi zeneszerzők alkotásai is. bartók több - eddig elő nem adott - ifjúkori művét hallhatja majd a közönség, október 12-én pedig az erkel színházban a szerző vezényletével csendül fel pablo casals: a jászol című oratóriuma, amelyet ez alkalommal mutatnak be először magyarországon.

a sok szép élményt ígérő zenei program nyitányaként szeptember 25-én, pénteken ferencsik jános vezényli a magyar állami hangversenyzenekart és budapest kedves vendége, yehudi menuhin játssza bach a-moll és bartók 2. hegedűversenyét./mti/

-i-

me

bb 2. a hét végén megnyitja kapuit a thália színház - sartré és stejn műveinek ősbemutatója

1 s/sk-lm fm

1964. szeptember 23.

a hét végén megnyitja kapuit a thália színház is. a múlt évhez hasonlóan az idei évad is kettős bemutatóval kezdődik. a színház művészei két olyan darabot visznek színre, amelyeket eddig még nem játszottak Magyarországon.

szeptember 26-án sartré „az ördög és a jóisten,” című drámájának bemutatójára kerül sor. az egzisztencialista színmű a személyiség kérdését vizsgálja. az előadást kazimir károly rendezi. a szereposztás: götz - nagy attila, henrik - somogyvári rudolf, nasty - inke lászló és catherine - süttö irén.

másnap, szeptember 27-én alekszandr stejn szovjet író „ember és az ember,” című színművét mutatják be. ezt a darabot nemrég vitték színre moszkvában. az író a kronstadti ellenforradalmi lázadásról szóló történetben az embernek a társadalomhoz, az embernek az emberhez való kapcsolatát vizsgálja. a színművet kazimir károly és sándor jános közösen állítja színpadra. a szereposztás érdekessége: lenin alakját szabó gyula kelti életre. az előadás többi főszerepét mádi szabó gábor, buss gyula és kovács károly játssza.

az új szezonban a thália színház az elmúlt évad darabjai közül műsoron tartja fejes endre „rozsdatemető,”-jét, amely az elmúlt évadban tuljutott a 100. előadáson. továbbra is műsoron szerepel diderot „az apáca,” című darabja, amelynek főszerepét vendégként mezei mária játssza. az új évadban is színre kerül saul levitt amerikai író „parancsra tettem,” című drámája./mti/

bb 3. négyezer óra társadalmi munka a kisz kongresszus tiszteletére

1 di/hné-lm zs

1964. szeptember 23.

a budapesti husipari vállalat új hűtőházának építésénél 4 000 óra társadalmi munkát vállaltak, s háromezret már is teljesítették a kisz kongresszusára készülő fiatalok. kétezer órával a vállalat, ezer órával pedig a terület különböző üzemeinek kiszistái segítették az építkezést./mti/

- 2 -

bb 4. gesztenyeszüret kőszeghegyalján és a göcseji erdőkben

vid ká/sk-lm la

1964. szeptember 23.

kőszeghegyalján, az ország egyik legnagyobb szelidgesztenyésében megkezdődött a szüret. az idén a száraz időjárás miatt a közepesnél gyengébb termést érleltek a fák. egyik másik fa kora miatt is képtelen bő hozamra: a vidéken a termőfák zöme kiöregedett. jövőre 150 holdon újratelepitik a gesztenyéseket.

göcsej erdelben is megkezdődött a táj csemegéjének, a szelidgesztenyének a szedése. körülbelül 600 mázsányit gyűjtenek be. a termés jórészt a fővárosi cukrászüzemekbe szállítják. a göcseji szelidgesztenyéből körülbelül egymillió adag pürét készíthetnek a cukrászok./mti/

-. -

bb 5. száz kilométernyi könyvespolc, százezer kötetes kézikönyvtár, kutatószobák, klubok. társalgók a nemzeti könyvtár készülő új épületében

1 áe/tné szb fm

1964. szeptember 23.

a budai várpalota elkészültével új korszak kezdődik nemzeti könyvtárunk életében. bár az építkezések előreláthatóan még négy évig tartanak, a költözködés előkészületei már most nagy munkát rónak a széchenyi könyvtár dolgozóira. az új otthon nem egyszerű helyváltotást jelent, hanem nagy újjászervezési feladatokat is. a korszerű tudományos igényeknek megfelelő nemzeti könyvtár kialakításával a szakemberek külön csoportja foglalkozik.

az új épület raktáraiban több mint száz kilométernyi polc fogadja majd be a jelenlegi könyvtárlományt és a további 30-40 év alatt várható gyarapodást. a raktári helyiségek építészeti kialakítása és berendezése a legjobb technikai feltételeket biztosítja a pótolhatatlan kincsek megőrzéséhez.

az új otthonban a legkorszerűbb olvasószolgálatot építik ki. az olvasótermek mintegy 3500 négyzetméternyi alapterületet foglalnak majd el, s összesen több mint 540 olvasót tudnak egyszerre befogadni: a jelenleginek majdnem háromszorosát.

/folyt.köv./

- 3 -

me

bb 5. /száz kilométernyi... 1. folyt./- szb

az olvasóteremhez telefonnal, írógéppel felszerelt kutatószobák is csatlakoznak, mintegy százezer kötetes, szabadon hozzáférhető kézikönyvtár áll majd az olvasók rendelkezésére, és különleges technikai berendezések gyorsítják meg a kiszolgálást is. a tágas épületben sokoldalúan gondoskodnak az olvasók kényelméről: könyvklub, büfé, társalgók, dohányzók szolgálják ezt a célt. az előkészületekhez tartozik a tájékoztatószolgálat új rendszerének megvalósítása, a hatalmas katalógushálózat rekonstrukciója és fejlesztése, újrendszerű dokumentáció kialakítása. a következő években a megnövekedett új feladatok elvégzésére a könyvtári szakemberek egész sorát képezik ki. /mti/

bb 6. ifjúsági könnyűzenei klub alakul budapesten

i di/hné-tm zs

1964. szeptember 23.

a kish budapesti bizottsága elhatározta, hogy a népszerű központi film-, illetve dzsesszklub után az idén ősszel megalakítja ifjúsági könnyűzenei klubját is. ebben a fővárosban tevékenykedő - hozzávetőleges számítások szerint mintegy 200 - működő zenekar vezetőit, illetve tagjait szeretnék tömöríteni. sok ifjú muzsikusként - jóllehet az esetek többségében nagy közönség előtt játszik, még hiányos a zenei műveltsége és bizonytalan technikai tudása is. a könnyűzenei klubban lehetőséget kapnak majd arra, hogy megismerkedjenek a műfaj történetével, legrangosabb mestereivel, ezzel egyidejűleg pedig maguk is jobban felkészüljenek szerepléseikre. /mti/

- 4 -

bb 7. harmincemeletes, 102 méter magas felhőkarcoló, tetején helikopter-kikötővel - fiatal tervezők elgondolásai: milyen legyen az ifjúság háza

i di/hné/m/zs

1964. szeptember 23.

a nemzeti színház elhelyezésére és a dózsa györgy ut felvonulási szakaszának rendezésére kiírt pályázat díjnyertes munkái alapján a felvonulási tér és az ajtói-dürer-sor találkozásánál jelölték ki a távolabbi építési tervekben szereplő ifjúság háza helyét. a fővárosi fiatalok építőipari társadalmi tervező irodájának tagjai - élükön könye árpád vezetőtervezővel - a kish budapesti bizottságának felkérésére már papírra vetették elgondolásukat, javaslataikat, hogy milyen legyen a fiatalok új szórakozási, művelődési központja.

a tanulmányterv és az aprólékos, gondos munkával elkészített makett szerint impozáns, 30 emeletes felhőkarcoló magasodik majd az új nemzeti színház szomszédságában, amely mind sokerkélyes, sokablakos külső képével, mind gazdag, tartalmaival, a főváros egyik leglátványosabb, legkorszerűbb nevezetességének ígérkezik. a hosszan elnyúló a lapjára fektetett hasábra emlékeztető épület földszintjén, galériáján és 1. emeletén rendezik majd be - a tervek szerint a játéktérmet, és kiállítási helyiségeket, s itt helyeznek el a nagy befogadóképességű kongresszusi csarnokot, amelyet egyébként mozgatható válaszfalakkal több kisebb részre is tagolhatnak. a magasépületben találnának otthonra a budapesti fiatalok különböző klubjai, a működők jól felszerelt próbatermei, valamint a központi ifjúsági könyvtár, stb. a 102 méter magas felhőkarcoló felső harmadára tranzit-szállót terveznek a fiatal mérnökök és technikusok, amelyet a tetőn leszálló helikopterek kötnének össze a ferihegyi repülőtérrel. a tervezők ezenkívül egy korszerű kilátó-étteremnek is helyet adtak, amelyből tiszta időben szinte az egész főváros képe a látogatók elé tárul.

az ifjúság háza jelenleg az iparművészeti főiskola növendékeinek tehetségét teszi próbára. a kish budapesti bizottságának kérésére ugyanis most ők készítik az épület belső építészeti, illetve berendezési tervét. /mti/

bb 8. síremléket állítanak prielle kornéliának

vid/j/m/sr

1964. szeptember 23.

szabadszálláson a helyi muzeum barátok köre kezdeményezésére síremléket állítanak a református temetőben nyugvó prielle kornéliának, a nemzeti színház első örökös tagjának, petőfi sándor egykori kedves ismerősének. a síremléket a helyi kezdeményezők és a nemzeti színház közös ünnepség keretében leplezik le szeptember 27-én. /mti/

8.02/m

9.10

bb 9. divatbemutató csak fiataloknak

i sz/tné/m/ki

1964. szeptember 23.

a ruházati mintatervező vállalat elkészítette ifjúsági kollekcióját, amelyben minden 14-23 éves lány és fiú megtalálhatja a neki tetsző és illő ruhatípust. a 120 öltözetet tartalmazó kollekciót úgy állították össze, hogy a fiataloknak bemutassák, mit viseljenek a különböző alkalmakra, koruknak és egyéniségüknek megfelelően. a ruhákkal divatbemutatók egész során találkozhatnak majd a fiatalok. az első a mom művelődési otthon színháztermében október 1-én lesz, majd ezt követően eljut a kollekció különböző üzemekbe, művelődési házakba, nemcsak budapesten, hanem vidéken is. a tervek szerint az ifjúsági divatbemutatót 20-30. alkalommal ismétlik majd meg, hogy ily módon is több ezer fiatal ismerkedhessék meg a célszerű, izléses öltözködéssel. /mti/

...

bb 10. az idén befejezik a szentendrei bhév vonal korszerűsítését - hatvan kilométer sebességgel közlekedhetnek a szerelvények

i hbj/gg/m/ki

1964. szeptember 23.

a bhév egy-két évvel ezelőtt kezdte meg a vágányhálózat felújítását, s az idén a szentendrei vonal korszerűsítését - az állomások vágányait kivéve - befejezi. így ha megérkeznek az új, korszerű szerelvények, a margit-híd és szentendre között hatvan kilométeres sebességgel haladhatnak. a jövő évtől kezdve folyamatosan az állomásokon átépítik a pályát. a bhév még az idén szeretné megkezdeni a margit-hídi végállomás átépítését is, ehhez azonban az szükséges, hogy a gyöngyösi váltó- és kitérőgyár legkésőbb november végéig szállítsa a korszerű berendezéseket.

a budapest-vágóhid-ráckeve közötti vonalon a dunaharaszti-szigetszentmiklós-gyártelep /csepel autógyár/ között már átépítették a vágányokat, s az év végéig befejezik a szigetcsép-ráckeve vonal felújítását is. a ráckevei vonalon a személyforgalomból kivonják a gyengébb teljesítményű diesel-hidraulikus mozdonyokat és helyettük - az év végéig - diesel-elektromos mozdonyokat állítanak forgalomba. ha mindez megtörtént, csökkenthetik a menetidőt. a bhév számol azzal, hogy az őszi hónapokban is nagy lesz a turistaforgalom a szentendrei és a ráckevei vonalon. ezért vasárnaponként a szentendrei vonalon 15. percenként indít szerelvényeket, a ráckevei vonalon pedig két-három gyorsvonatot közlekedtet. /mti/

...

8.12/-n

9.15/

bb 11. határidő előtt készül el óbuda főközpontja és az erzsébet központ bővítése

1 kf/kf/m/ki

1964. szeptember 23.

egy év alatt 20 000 állomással bővül budapest telefonközpont kapacitása. a nagyerdnyu hálózatfejlesztést még az építési, bővítési munkálatok határidő előtti befejezésével is megtoldják. a lipót központ 8 000 új állomását például több mint 40 nappal előbb helyezték üzembe.

a budapesti távbeszélő igazgatóság most ismét jó hírrel szolgál a telefonra várakozóknak. a posta és a beloiannisz híradástechnikai gyár újabb szocialista szerződése ugyanis az óbuda főközpont építésénél és az erzsébet központ bővítésénél ígér határidő rövidítést. mindkét központ átadását az év végére tervezték. az erzsébet központ 4000 állomását viszont már november 30-án, óbuda 8000 állomását pedig december 19-én adják át rendeltetésének. ez egyben azt is jelenti, hogy a telefon igénylők egy része a jövő év helyett már az idén hozzájuthat a régen várt készülékhez. az erzsébet központ átadásával egyidőben 1 000, az óbuda központ üzembehelyezésekor pedig egyelőre 500 új telefonelőfizetőt kapcsolnak be a fővárosi hálózatba. /mti/

...

bb 12. fél év alatt harminchárommillió forint kártérítést kaptak a békés megyei termelészövetkezetek

vid/ká/sk/m

1964. szeptember 23.

békés megye termelészövetkezetei - különösen az orosházi és a mezőkovácsházi járásban - sok jég-, vihar- és tüzkárt szenvedtek az elmúlt hónapokban. az állami biztosító békés megyei igazgatósága fél év alatt 33 millió forint kártérítést fizetett ki a közös gazdaságoknak. /mti/

...

bb 13. egymillió forint bevétel burgonyából

vid/ká/tr/m

1964. szeptember 23.

nyolcvan hold vető- és husz hold étkezési burgonya termesztésére szerződött az idén a szilaspogonyi buzakalász tsz. ez a nógrád megye legészakibb vidékén, a csehszlovák határmenti dombhátakon gazdálkodó közös gazdaság már évek óta foglalkozik vetőmagtermeléssel, s most különösen szép eredményt ért el.

/folyt. köv./

8.44/m

9.15/

...

le

bb 13. /egymillió ... 1. folyt./ m

holdanként hatvan mázsa burgonya szállítására szerződtek, az átlagtermés azonban 90-95 mázsa között van, így a vető- és étkezési burgonyáért előreláthatóan egymillió egyszázezer forintot kapnak. eddig 500 tonna burgonyát szedtek fel és csaknem 400 tonna kitűnő minőségű gúlhaba vetőburgonyát készítettek elő szállításra. /mti/

...

bb 14. belső restaurálással folytatják a világhírű pécsi székesegyház felújítását

vid/j/m/sr

1964. szeptember 23.

az építészeti remeknek számító pécsi székesegyház hét évtizede viselt „köntösét”, felújítják. a két éve tartó restaurálás eredményeként a 70 méter hosszú, tornyainál 60 méter magas világhírű építmény külseje már teljes szépségben pompázik. falairól eltávolították a szennyeződést, sok száz sérült kőidomot, díszítőelemet cseréltek ki ujjal. a déli homlokzat félköríves árkádsorán helyén áll Antal Károly szobrászművész 12 ujj, modern vonalú apostolszobra. ezidő szerint javítják a csaknem 3000 négyzetméter felületű vörösrézlemez-tetőt. ugyancsak idei program a belső restaurálás műszaki és művészi terveinek elkészítése. a tervek szerint korszerűsítik a belső világítást.

egyik legérdekesebb feladatnak ígérkezik a festmények restaurálása, amelynek vezetésével a napokban bízták meg Bicskei Karló János festőművész-restaurátort. előreláthatólag öt-hat művész működik majd közre székely bertalan, Lotz Károly és mások alkotásának helyreállításában. 1965-66-ban a fő- és oldalhajók, 1967-ben pedig a négy kápolna falfestményei ujulnak meg.

a székesegyház felújításával egyidejűleg megszépül környéke is. a tervek szerint helyreállítják a dóm teret szegélyező két palotát, az impozáns négytornyú templomot pedig 60 fényszóróval világítják meg. /mti/

...

bb 15. fél év alatt 30.000 látogató a gyulai várban

vid/j/m/sr

1964. szeptember 23.

a több millió forintos költséggel helyreállított gyulai várnak az elmúlt fél esztendő alatt 30.000 látogatója volt. az elmúlt hónapokban a szovjetunióból, amerikából, norvégiából, japánból, kínából, angliából, franciaországból is érkeztek vendégek gyulára. /mti/

...

8,55/m

9.15/

- 8

le

bb 16. nem lesz fagyszabadság télen a három nagy budapesti lakásépítő vállalatnál? - több mint háromezer lakás munkálatait végzik a téli építkezéseken

1 sb lk vm vg

1964. szeptember 23.

a három legnagyobb budapesti lakásépítő, a 42-es, a 43-as és a 44-es építőipari vállalat műszaki vezetői már elkészítették a téli munkák tervét. mindhárom vállalatnak az a legfontosabb célja, hogy a hideg ellenére is valamennyi dolgozóját foglalkoztassa a télen, ne kényszerüljön fagyszabadságra egyetlen munkás sem. ezzel biztosítják, hogy a tavasszal, vagyis a kedvezőbb építési időnyben is létszámprobléma nélkül folytathassák a munkát.

a vállalatok elsősorban a lakótelepeken rendezkednek be a téli munkára. az üllői uti új városrészben 414, a lakatos utcán 292, a z árpádfejedelem utján 228, az újvidék-téren majdnem 700, s a kacsóh pongrác utca és a harmat utcai lakótelepen is ugyancsak mintegy 700 lakást készítenek elő a téli építkezésre. a lakótelepek „hidegprogramja”, viszont nem ad elegendő munkát az összes dolgozónak. ezért a nagyobb foghíjbeépítési feladatokat is figyelembe vették, s így már több mint háromezer budapesti lakás épületszerkezeti, valamint szak-és szerelőipari munkájára kerülhet sor a téli hónapokban. természetesen a fűtésről és az anyagok előmelegítéséről is gondoskodnak. néhány lakótelepen a távfűtő-hálózat segítségével biztosítják az építkezések hőellátását. a legtöbb helyen azonban régi mozdonykazánokat, hőlégfúvó-berendezéseket, sőt kokszosarokat és fűrészpóros kályhákat kell beállítani. többek között a 43-as vállalat 17 régi gőzkazánt készített elő a hőtermelésre, de ugyanakkor fagyásgátló vegyszerekről is gondoskodott, hogy 8-10 fokos hidegben se álljon le a betonozás. a vállalatok nemcsak a rosszra, vagyis a nagy hidegre, hanem a kellemes meglepetést jelentő enyhébb téli időszak kihasználására is felkészülnek. kijelölték már azokat a munkahelyeket is, amelyeken fűtőberendezések nélkül dolgozhatnak majd a fagyhullámok szüneteiben. /mti/

...

bb 20. 33 borsodi községben indul szakmunkás előképző tsz-akadémia

vid ká sk vm

1964. szeptember 23.

borsod megyében - az idén először - 33 községben indul olyan termelőszövetkezeti akadémia, amelyen a hallgatók szakmunkás előképzésben is részesülnek. a heti négy órás foglalkozásokat általános iskolai tanítók és kiváló mezőgazdasági szakemberek tartják. a tanfolyamok tematikájában matematika, fizika, kémia, biológia, növény- és gyümölcsstermesztés, valamint állattenyésztés szerepel. az akadémiaakra az állami gazdaságokból és termelőszövetkezetekből több mint 600 betanított dolgozó jelentkezett. az első szakmunkás előképző tsz-akadémiák szögligeten, bükkszéccen, szendrőn, felsővadászton, garadná és köröm községben, október második felében nyílnak. /mti/

...

8.55/-n

-9-

le

bb 17. elkészült az első robotmázoló - előregyártó festőüzemet rendez-
nek be a lakatos uti lakótelepen

i sb lk vm ki

1964. szeptember 23.

a nagy lakótelepeken sok gondot okoz, hogy a falelemekből gyorsan összeszerelt házakban lényegesen tovább tart a festési, mázolósi, szerelvényezési és egyéb befejező munka, mint a falak felállítása. ezért az országos szakipari vállalat műszaki fejlesztési osztálya széleskörű kísérleteket végez és sok új munkamódszer kidolgozásával gyorsítja a befejező munkákat. így most jelentős új kezdeményezésre került sor a lakatos uti lakótelepen. helyszíni előregyártó üzemet rendeznek be a mázólok munkák elvégzésére. eddig lakásról-lakásra jártak a festők, hogy bemázolják az ajtókat, ablakokat. az előregyártó üzem segítségével viszont a mázólok munka jelentős részét, az ajtólapok festését már gyárszerűen, sorozatban végezhetik el. a lakásokban már festett és lakkozott ajtókat szerelnek fel, s így a lakóhelyiségekben elvégzendő mázólok munkák idejét majdnem a felére csökkenthetik.

az újfajta előregyártó üzemben most kezdték meg a legfontosabb gép, az első robotmázoló felszerelését. a több mint egy tonna súlyú és öt méter hosszú automatikus gépet kékesi nádor és radnai józsef mérnök tervei alapján készítették el a vállalat ipoly utcai telephelynek dolgozói. a különleges gép peremtszerű festékfüggőnyt fejleszt és - az előzetes számítások szerint - tíz-tizenkét másodperc alatt vonja be majd az ajtó lapját. ezzel a korábbinak a többszörösére növeli majd a termelékenységet, hiszen - a szárítási időtől eltekintve - majdnem percenként fejezheti be az ajtólap teljes mázólok munkáját, a három-három festékréteg elkészítését. az új berendezés - a szerelés után - egy hónapos próbajáratáson vizsgázzák, s még az idén megkezdik az üzemszerű munkát./mti/

--

bb 19. előcsiráztatás százezer gabonamintán

vid ká tr vm

1964. szeptember 23.

békés megye termelőszövetkezeteiben kétszázezer holdnál nagyobb területen vetnek az idén őszi kalászosokat. a júniusi forróság miatt azonban a vetőmagnak szánt gabonák csirázóképessége nem kielégítő, ezért minden vetőmagnak szánt tételből mintát vesznek és próbacsiráztatást végeznek. az állami vetőmagfelügyelőség békés megyei kirendeltsége az elmúlt hetekben százezer mintát vizsgált meg. az eddigi eredmények azt mutatják, hogy az őszi árpnak 16 százaléka, az őszi búzának pedig 24 százaléka alacsony csirázóképességű, így a szokásosnál több vetőmagot kell használni./mti/

--

9.06/-n

-10-

£

bb 18. szabályozzák a kapos - mintegy 65 kilométer hosszú szakaszon mélyítik majd a medret és összefüggő árvédelmi töltésrendszer építését tervezik

i sb lk vm ki

1964. szeptember 23.

a kapos mentén a csaknem száz évvel ezelőtti első nagy mocsár-lecsapolás és mederszabályozás óta csupán kisebb partbiztosítási és fenntartási munkákat végeztek, s nincsenek a parton összefüggő árvédelmi töltések. így a kapos ugyyszólván minden évben kilép medréből és előnti 4800 hektáros árterületét. az országos vízügyi főigazgatóság intézkedésére most a vízügyi tervező iroda mérnökei megkezdtek a kapos részletes szabályozási és rendezési tervének kidolgozását. a kaposcsatorna legveszélyesebb részét, a síótól, vagyis a torkolattól dombóvárig terjedő mintegy 65 kilométeres hosszú szakaszát hozzák rendbe.

az új tervek alapján nemcsak töltések közé szorítják, hanem mélyítik is a kapos, sőt a koppány-csatorna torkolatánál két elfajult kapos-kanyar átvágására is sor kerül. ezen a szakaszon mintegy 700 méter hosszú új mederbe terelik, s új torkolatot kap a koppány-csatorna is. a koppányon kívül azonban még 36 patak vagy csatorna ömlik a kaposba, s e kis vízfolyások torkolati szakaszainak partján is töltéseket kell építeni. a számítások szerint 1.6 millió köbméter földet kell megmozgatni a töltések építőinek. az új gátak segítségével már nemcsak az évente megismétlődő, hanem a tíz évenként egyszer előforduló nagy árhullámoktól is mentesítik a kapos árterületét. így majd a másodpercenként 100 köbméter vizet hozó árhullámokat is kiöntés nélkül, biztonságosan vezeti el a síóba. a belvízkárok megelőzésére rendezik majd az új töltésekkel védett árterületet is. ezzel sor kerülhet a 4800 hektáros árterület mezőgazdasági művelésének fejlesztésére is. a nagy ár-és belvízvédelmi munkálatok eredményeként évente majdnem 10 millió forint értékű mezőgazdasági többletjövedelemhez jut az ország a kapos völgyében, s 8-10 év alatt megtérül a vízügyi beruházás költsége. a részletes műszaki tervek hamarosan elkészülnek, s előreláthatóan a jövő év második felében megkezdik a mintegy hat évig tartó építési munkálatokat./mti/

--

bb 31. megkezdtek a falusi fogorvosi hálózat kiépítését vas megyében

vid j vm sr

1964. szeptember 23.

vas megyében megkezdtek a falusi fogorvosi hálózat kiépítését. az idén öt ilyen körzetet alakítanak, többek között Őriszentpéteren, az Őrség, „fővárosában”, és Hérbaltaváron. jövőre négyvel gyarapszik a fogorvosi körzetek száma. az 1965-öt követő években fokozatosan kapnak fogászokat a községek, amelyeknek lakói rendelőköt, lakásokat építenek a fogorvosoknak./mti/

--

9.12/-n

-11-

bb 17. elkészült az első robotmázoló - előregyártó festőüzemet rendez-
nek be a lakatos uti lakótelepen

i sb Lk vm ki

1964. szeptember 23.

a nagy lakótelepeken sok gondot okoz, hogy a falelemekből gyorsan összeszerelt házakban lényegesen tovább tart a festési, mázolás, szerelvényezési és egyéb befejező munka, mint a falak felállítás. ezért az országos szakipari vállalat műszaki fejlesztési osztálya széleskörű kísérleteket végez és sok új munkamódszer kidolgozásával gyorsítja a befejező munkákat. így most jelentős új kezdeményezésre került sor a lakatos uti lakótelepen, helyszíni előregyártó üzemet rendeznek be a mázoló munkák elvégzésére. eddig lakásról-lakásra jártak a festők, hogy bemázolják az ajtókat, ablakokat, az előregyártó üzem segítségével viszont a mázoló munka jelentős részét, az ajtólapok festését már gyárszerűen, sorozatban végezhetik el, a lakásokban már festett és lakkozott ajtókat szerelnek fel, s így a lakóhelyiségekben elvégzendő mázolási munkák idejét majdnem a felére csökkenthetik.

az újfajta előregyártó üzemben most kezdték meg a legfontosabb gép, az első robotmázoló felszerelését. a több mint egy tonna súlyú és öt méter hosszú automatikus gépet kékesi nádor és radnai józsef mérnök tervei alapján készítették el a vállalat ipoly utcai telepének dolgozói. a különleges gép permetszerű festékfüggőnyt fejleszt és - az előzetes számítások szerint - tíz-tizenkét másodperc alatt vonja be majd az ajtó lapját. ezzel a korábbinak a többszörösére növeli majd a termelékenységet, hiszen - a szárítási időtől eltekintve - majdnem percenként fejezheti be az ajtólap teljes mázolási munkáját, a három-három festékréteg elkészítését. az új berendezés - a szerelés után - egy hónapos próbajáratáson vizsgázik, s még az idén megkezdik az üzemszerű munkát./mti/

--

bb 19. előcsiráztatás százezer gabonamintán

vid ká tr vm

1964. szeptember 23.

békés megye termelőszövetkezeteiben kétszázezer holdnál nagyobb területen vetnek az idén őszi kalászosokat. a júniusi forróság miatt azonban a vetőmagnak szánt gabonák csirázóképessége nem kielégítő, ezért minden vetőmagnak szánt tételből mintát vesznek és próbacsiráztatást végeznek. az állami vetőmagfelügyelőség békés megyei kirendeltsége az elmúlt hetekben százezer mintát vizsgált meg. az eddigi eredmények azt mutatják, hogy az őszi árpának 16 százaléka, az őszi búzának pedig 24 százaléka alacsony csirázóképességű, így a szokásosnál több vetőmagot kell használni./mti/

--

9.06/-n

-10-

k

bb 18. szabályozzák a kapos - mintegy 65 kilométer hosszú szakaszon mélyítik majd a medret és összefüggő árvédelmi töltésrendszer építését tervezik

i sb Lk vm ki

1964. szeptember 23.

a kapos mentén a csaknem száz évvel ezelőtti első nagy mocsár-lecsapolás és mederszabályozás óta csupán kisebb partbiztosítási és fenntartási munkákat végeztek, s nincsenek a parton összefüggő árvédelmi töltések. így a kapos ugyyszólván minden évben kilép medréből és előnti 4800 hektáros árterületét, az országos vízügyi főigazgatóság intézkedésére most a vízügyi tervező iroda mérnökei megkezdték a kapos részletes szabályozási és rendezési tervének kidolgozását. a kaposcsatorna legveszélyesebb részét, a síótól, vagyis a torkolattól dombóvárig terjedő mintegy 65 kilométeres hosszú szakaszát hozzák rendbe.

az új tervek alapján nemcsak töltések közé szorítják, hanem mélyítik is a kapos, sőt a koppány-csatorna torkolatánál két elfajult kapos-kanyar átvágására is sor kerül. ezen a szakaszon mintegy 700 méter hosszú új mederbe terelik, s új torkolatot kap a koppány-csatorna is. a koppányon kívül azonban még 36 patak vagy csatorna ömlik a kaposba, s e kis vízfolyások torkolati szakaszainak partján is töltéseket kell építeni. a számítások szerint 1.6 millió köbméter földet kell megmozgatni a töltések építőinek. az új gátak segítségével már nemcsak az évente megismétlődő, hanem a tíz évenként egyszer előforduló nagy árhullámoktól is mentesítik a kapos árterületét. így majd a másodpercenként 100 köbméter vizet hozó árhullámokat is kiöntés nélkül, biztonságosan vezeti el a síóba. a belvízkárok megelőzésére rendezik majd az új töltésekkel védett árterületet is. ezzel sor kerülhet a 4800 hektáros árterület mezőgazdasági művelésének fejlesztésére is. a nagy ár-és belvízvédelmi munkálatok eredményeként évente majdnem 10 millió forint értékű mezőgazdasági többletjövedelemhez jut az ország a kapos völgyében, s 8-10 év alatt megtérül a vízügyi beruházás költsége. a részletes műszaki tervek hamarosan elkészülnek, s előreláthatóan a jövő év második felében megkezdik a mintegy hat évig tartó építési munkálatokat./mti/

--

bb 31. megkezdtek a falusi fogorvosi hálózat kiépítését vas megyében

vid j vm sr

1964. szeptember 23.

vas megyében megkezdtek a falusi fogorvosi hálózat kiépítését. az idén öt ilyen körzetet alakítanak, többek között Óriszentpéteren, az Órség, fővárosában, és Bérbaltaváron. jövőre négyvel gyarapszik a fogorvosi körzetek száma. az 1965-öt követő években fokozatosan kapnak fogászokat a községek, amelyeknek lakói rendelőköt, lakásokat építenek a fogorvosoknak./mti/

--

9.12/-n

-11-

bb 22. újtipusú töltőtollak és golyósrónok

vid/gö/m/szf

1964. szeptember 23.

a szentendrei töltőtollgyár az idén 1.5 millió töltőtollat és 600.000 golyósrónt készít. termékeinek jelentős részét a szovjetunióba, romániába és jugoszláviába szállítja. több újdonsággal is bővíti az írószeres választékát. a golyósrónok családja a bridge-zsel gyarapodik. a párizs garnitúra több izléses formájú darabból áll. a harmadik újdonságot, a junó töltőtollat exportcikknek szánják. az üzem az idén általában javítja az írószeres minőségét. a tollak testét ezentúl celluloid helyett műanyagból csinálják, fröccsöntéssel. a plexi és a polistirol törzsű toll nem törik olyan könnyen és sokkal tartósabb mint a celluloid-törzsű. /mti/

bb 24. tíz mázsa spárgatök vetőmag pallagról

vid/ká/tr/m

1964. szeptember 23.

a debreceni agrártudományi főiskola pallagi tangazdaságában nem mindennapi szünet kezdődött a hét elején. itt termelik az ország összes gazdasági számára a fajtisza spárgatök vetőmagot. a nagy halmokba rakott termést felszeletelik, majd a magot tisztítás után szállítják. ebben az esztendőben 10 mázsa spárgatök magot küld a pallagi kísérleti telep az ország minden tájára. /mti/

bb 25. orosz nyelvű műszaki tolmácsoló tanfolyamok

vid/j/m/sr

1964. szeptember 23.

komárom megyében az mszbt megyei elnöksége orosz nyelvű műszaki tolmácsoló tanfolyamokat szervez, elsősorban azokban az ipari üzemekben, amelyek közvetlen kapcsolatban vannak a kgt tagállamaival. többek között az almásfüzitői timföldgyárban, a tatabányai alumíniumkohóban, a tokodi üveggyárban és a komáromi olajipari vállalatnál kezdődnek októberben ilyen, a műszaki munkáját jelentősen segítő orosz nyelvtanfolyamok. /mti/

9.15/-n

-12-

bb 21. korszerű művelődési házat és mozi Kap medina

vid/j/m/sr

1964. szeptember 23.

medinán, tolna megye délszláv lakosságú községében az idén villamosították a falu központjától távolabb eső, mintegy 300 lélekszámú települést. eddig mintegy 80 házba bekötötték a villanyt.

jövőre korszerű művelődési otthont is kap a község. ugyan-csak a tolna megyei tanács jelentős anyagi támogatásával egy használaton kívül álló, régi malmot kulturális otthonná építenek át, s ebben színháztermen és szakköri helyiségeken kívül szélesvásznú mozi is lesz. a tervet a pécsi tervező iroda készíti, s a jövő évben megkezdik az építkezést. /mti/

bb 23. sikerrel próbálták ki a veszprémi kutatók új rozsdavizsgáló műszerét

vid/lk/m/ki

1964. szeptember 23.

a veszprémi nehézszerkezeti kutató intézet korróziós osztályának munkatársai, dr. bácskai gyula kandidátus irányításával új berendezést szerkesztett, amellyel rendkívül gyorsan és kis költséggel kimutathatók a vegyüzemi berendezésekben keletkező, általában rejtett rozsdakárok. ezeket korábban a szerkezetekből vett minták segítségével határozták meg, de ehhez előbb meg kellett állítani a berendezéseket, ami tetemes termelés kieséssel járt. nehézséget okozott az is, hogy a mintavétel helyén elroncsolódott a fémszerkezet, s ez állandó javításokat tett szükségessé. a kutatók új műszere lehetővé teszi, hogy a kobalt 60-as izotópok segítségével valósággal „átvilágítsák”, a szerkezeteket és másodpercek alatt kideríthetik, mennyit vékonyodtak például a csővezetékek a rozsdásodási folyamatok hatására.

a műszen a kutató intézet szakemberei előbb laboratóriumi méretekben próbálták ki, és olyan mintákat „világítottak”, át, amelyeket korábban a régi módszerrel mértek meg. ezután üzemekben is elvégezték a vizsgálatokat és megállapították, hogy a berendezés széleskörű elterjesztésre alkalmas. a veszprémi mérnökök már több nagyüzemben végeztek méréseket és mindenhol felderítették a rozsdagócokat. /mti/

9.20/-n

-13-

10.15

le

bb 26. 400 hőmezővásárhelyi diákot oktatnak audio és vizuális eszközökkel

vid j vm sr

1964. szeptember 23.

a csongrád megyei középiskolák közül elsőnek a hőmezővásárhelyi Bethlen Gábor gimnáziumban rendeztek be korszerű „nyelvi laboratóriumot”, az idei tanévben 400 gimnazistának a nyelvórák csaknem felét itt tartják meg. a tanár vezérlő-asztaltól irányított magnetofonról egyszerre 40 gyerek figyelheti a fejhallgatókon a különböző szövegeket. minden padot felhajtható műanyag hangszigetelőlemezekkel láttak el, így az is lehetséges, hogy a diákok egyik csoportjával élőszóval foglalkozzanak, míg a többiek a magnetofonról kapott szöveget tanulmányozzák vagy fordítják. a nyelvi laboratóriumot vetítőgéppel is felszerelték, amelynek segítségével újszerűen végezhetnek különböző fordítási gyakorlatokat.

az audio és vizuális eszközöket az orosz, a német, a francia és az angol nyelv oktatásánál használják fel./mti/

-. -

bb 27. tízezer ködzáras robbantás a tatabányai bányákban

vid lk vm szf

1964. szeptember 23.

a tatabányai bányákban az idén több új robbantási módszert vezettek be a bányalevegő javítására, a szénpor lekötésére. különösen az elővájásokban és a kamrafejtésekben jelentős az úgynevezett ködzáras robbantás.

az új módszer lényege, hogy a robbantások előtt egyszerű ködfejlesztő berendezéssel vizet porlasztanak. négy perc alatt olyan sűrű, egyenletes vízköd képződik a munkahelyen, hogy egy méternél nem lehet tovább látni. ebben a sűrű vízpárában robbantanak. a lövés után még négy percre járatták a ködszórófejet, s két perc elteltével teljesen tiszta levegőjű munkahelyen dolgozhatnak tovább a bányászok. a ködzár ugyanis lehűti a robbantáskor keletkező forró füstgázokat, gyorsan leköti a levegőben lebegő szénport és a közetporszemcséket. a lerobbantott szén is nyirkossá válik, s így kevésbé porzik a rakodásnál. a munkahely egy részét vízzel fel is locsolják. ez a kombinált módszer véd esetleges sujtólég- és szénporrobbanás ellen.

az új módszert hamar megkedvelték a bányászok, s a szénmedence négy szénporveszélyes bányájában már üzemszerűen alkalmazzák. a négy bányában az idén már tízezer ködzáras robbantást hajtottak végre. /mti/

14
-10-

l

9.28/-n

10.15 l

bb 28. a termelékenység fokozásával tíz százalékkal növelték a termelést a tatabányai cipőgyárban

vid/lk/m/ki

1964. szeptember 23.

a tatabányai cipőgyárban az idén a tavalyi 446.000 párral szemben félmillió pár cipőt készítenek, a több mint 10 százalékos termelésnövekedést változatlan létszámmal a termelékenység növelésével érik el. több kisgépet szerkesztettek házilag. az előkészítő üzemszabványban például a talpcsiszolást gépesítették. a tűződében beállított szalaggal 20 dolgozó munkáját takarították meg annak a veszteségidőnek a megszüntetésével, amit a félkész termékek egymásnak való átadásával töltöttek a dolgozók. /mti/

-. -

bb 30. országsszerte befejeződött a kender aratása - kitünőre vizsgázott a „szegedi 9-es,”

vid/ká/tr/m

1964. szeptember 23.

országsszerte befejeződött az egyik legfontosabb ipari növény, a kender aratása, s a termés 65 százaléka már a feldolgozó üzemekbe került. az idei hozam - mint fehér lajos, a szegedi rostkikészítő vállalat igazgatója elmondotta - országos viszonylatban eléri a holdankinti 30 mázsát, ami nemcsak a tervezettet haladja meg, hanem az elmúlt évek átlagát is. ez egyrészt annak köszönhető, hogy minden esztendőben nagyobb területen kerül mélyenszántott, jól elmunkált talajba a mag, másrészt pedig annak, hogy kitünően bevált az új fajta: a szegedi 9-es.

a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet által nemesített kender az idén az összterület harminckét százalékán vetették. a szegedi 9-es nyulánk, óriásira nő, jó földön eléri a három és félméteres magasságot, emellett beltartalom szempontjából is felülmúlja az eddig ismert fajtákat. durvább, finomabb rostu és nagy szakítószilárdságú.

a kenderajak termesztési „versenyének”, idei győztese békés megye. a jóminőségű déltisztántuli talajokon az átlagtermés megközelítette a 35 mázsát. a békési állami gazdaságok és termelőszövetkezetek szakszerűen kezelték a tarlón száradó kenderet, és most szép, világos színeződésű rostonövényt szállítanak a gyáraknak. ezen a vidéken sok az olyan mezőgazdasági üzem, amely 95 százalékban első osztályú kenderet ad át./mti/

-. -

15

-10-

9.30/-n

10.15 l

l

bb 29. a tervezettnél jóval több sertés hizlalására szerződtek a somogyi termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok

vid ká tr vm

1964. szeptember 23.

a somogy megyei termelőszövetkezetekből és háztáji gazdaságokból az idén 130.000 hizottsertés felvásárlását tervezte az állatforgalmi vállalat. a szerződéskötésekről érkezett legfrissebb adatokból kitűnik, hogy ezt a mennyiséget jóval túlszárnyalták: eddig 133.270 sertés hizlalására és ideiglenes értékesítésére vállalkoztak a termelők. a kaposvári járásban a közös és a háztáji gazdaságok 1700-zal több hizót adnak közfogyasztásra a tervezettnél.

a „kész” hizókat folyamatosan szállítják: eddig 83.300-at vettek át az állatforgalmi vállalat kirendeltségei. az átvételekkel egyidőben kötik a jövő évi hizottsertés szállítási szerződéseket is. a kimutatások szerint eddig több mint 30.000 sertés hizlalására vállalkoztak a somogyi termelők, majdnem 10.000-rel többre, mint az elmúlt év hasonló időszakában. /mti/

-. -

bb 32. ifjúsági exportbrigádok versenye veszprém megyében a kisz kongresszus tiszteletére

vid lk vm szf

1964. szeptember 23.

a kisz veszprém megyei bizottságának munkatársai értékelték a kisz kongresszus tiszteletére indított ifjúsági munkaverseny eredményeit.

különösen szép sikereket értek el az exportbrigádok, amelyek a termelékenység növelését és az önköltség csökkentést vállalták. a megye üzemeiben negyvennyolc ilyen exportbrigád dolgozik. rendszeresen naplót vezetnek munkájukról. az ifjúsági csapatokat foglalkoztató 15 üzem vezetősége kivétel nélkül elismerő véleményt mondott teljesítményükről.

az exportbrigádok kongresszusi versenyében az ajkai üvegyár cserhát istván brigádja érte el a legjobb eredményt. a fiatal üvegcsiszolók teljesítménye vetekszik a leggyakorlottabb felnőtt csapatokéval. különösen a selejtszűrésben nyújtottak kiválót. második helyen áll a vinye sándor-majori fűrészüzem kisz brigádja: itt a fiataloknak negyven köbméter exportfenyő anyagot sikerült megtakarítaniuk. jól dolgoznak a pápai textilgyár kisz brigádjai is, közülük az „ady endre” ifjúsági csapat a teljesítményével megszerezte a harmadik helyet. /mti/

9.35

- 16 -

k

10.15

bb 33. 1500 termelőszövetkezeti dolgozó üdült harkányban

vid/ká/tr/m

1964. szeptember 23.

harkányban szeptember végén kezdődik a termelőszövetkezeti tagok őszi-téli üdültetése. a termálvizes gyógyüdülő szeptembertől márciusig 1500 termelőszövetkezeti tagot fogad. az első csoport szeptember 29-én foglalja el a harkányi „baranya” szállót, majd ettől kezdve baranya, csongrád, zala, bács, tolna, somogy, pest, heves, veszprém, vas és szabolicszatmár megyei termelőszövetkezeti csoportok váltják egymást tavaszig. /mti/

-. -

bb 34. magyar párt- és kormányküldöttség utazott otto grotewohl temetésére

t bc/hné/m

1964. szeptember 23.

szerdán reggel magyar párt- és kormányküldöttség utazott berlinbe otto grotewohlra, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjának, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének, az államtanács elnökhelyettesének temetésére.

a küldöttséget nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezeti. a delegáció tagjai: kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és kárpáti józsef, a magyar népköztársaság berlini nagykövete, aki berlinben csatlakozik a küldöttséghez.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, az országos tervhivatal elnöke, ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter és puja frigyos, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője bucsuztatta. ott volt a bucsuztatásnál wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

k

10.20/m

10.45

- 17 -

bb 35. elutazott budapestről első hailé szelasszié, etiópia császára

t bc/zs/hné/m/zs

1964. szeptember 23.

első hailé szelasszié, etiópia császára és kísérete szerdán délelőtti elutazott hazánkból. az etióp uralkodót a ferihegyi repülőtéren ünnepélyesen bucsuztatták. az etióp és magyar zászlókkal, feliratokkal diszitett repülőtéren több ezer budapesti dolgozó gyűlt össze a vendégek bucsuztatására, a repülőtér betonján diszörség sorakozott fel csapatzászlóval.

megjelent a bucsuztatásnál dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kádár jános, a kormány elnöke, kálai gyula és pap jános, a kormány elnökhelyettesei, kiss károly, az elnöki tanács titkára, az elnöki tanács és a kormány számos tagja, a politikai élet több más vezető személyisége. ott volt a bucsuztatásnál a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja.

diszjel harsant, majd a diszörség parancsnoka jelentést tett első hailé szelassziénak, felcsendült a magyar és az etióp himnusz, s közben 21 tüzérségi diszlövést adtak le az etióp uralkodó tiszteletére. első hailé szelasszié dobi istvánnal együtt ellépett a diszörség előtt és köszöntötte az egységet.

ezután első hailé szelasszié bucsubeszédet mondott.

- elnök ur! miniszterelnök ur! hölgyeim és uraim! magyarországi látogatásom során a magyar kormány és a magyar nép részéről mindvégig baráti fogadtatással és vendégszeretettel találkoztam. e megtisztelő fogadtatás, úgy érzem, nemcsak személyemnek szólt, hanem annak a népnek is, amelyet képviselek.

- örömmel állapithatom meg, hogy látogatásom eredményeként baráti kapcsolataink elmélyültek és megerősödtek. országainknak, népeinknek alapvető céljai hasonlóak: a világ békéjének fenntartása és a nép életszínvonalának emelése. e két fontos cél eléréséért a jövőben együtt kell működniünk, mert az ilyen együttműködés nemcsak az etióp és a magyar nép, hanem az egész emberiség javát is szolgálja. nem elegendő, ha csak beszélünk a békés életéről és az életkörülmények javításáról, - egyesíteniünk kell erőinket, hogy céljainkat el is érjük.

- engedjék meg, hogy ismételten tolmácsoljam, népem és a magam köszönetét a magyar kormánynak, a magyar népnek azért a szívélyes, baráti vendéglátásért, amelyben magyarországon részünk volt. sikert és boldogságot kívánok a magyar népnek.

első hailé szelasszié nagy tapssal fogadott beszéde után dobi istván, az elnöki tanács elnöke lépett a mikrofonhoz:
/folyt.köv/

10.45/m

11.20

- 18 -

Li

/bb 35. elutazott...i.folyt./vm

- császári felség!

- kedves etióp vendégeink!

- most, hogy befejeződött császári felséged rövid magyarországi látogatása, még egyszer hangsúlyozni szeretném azt a meggyőződésemet, hogy e megtisztelő látogatás nagyban hozzájárult a két ország, a magyar és az etióp nép barátságának elmélyítéséhez. császári felséged és magas etióp vendégeink közvetlen tapasztalatai a magyar nép életéről, békés alkotó munkájáról; értékes megbeszéléseink a nemzetközi helyzetet és a két ország kapcsolatait érintő kérdésekről; a tárgyalások eredményes volta, az azt kifejező közös nyilatkozat szorosabbá tette kapcsolatainkat, közelebb hozta népeinket egymáshoz. nagy örömiünkre szolgál, hogy a béke ügyében, az egész emberiség alapvető érdekeit érintő nagy nemzetközi kérdésben nézteink azonosak. magas vendégeink látogatása jelentős hozzájárulás a népek közötti béke és gyümölcsöző együttműködés további erősödéséhez.

- magyarországi tartózkodása során császári felséged és kedves etióp vendégeink mindenütt tapasztalhatták a magyar nép mély tiszteletét és rokonszenvét, melyet császári felséged és az etióp nép iránt érez. a magyar nép a jövőben is mindent megtesz annak érdekében, hogy afrika népeivel kapcsolatait tovább erősítse, szerény lehetőségeihez mérten hozzájáruljon gazdasági függetlenségük megszilárdításához, s hön kívánja, hogy a még gyarmati sorban sanyló népek hősi függetlenségi harcát mielőbb teljes siker koronázza.

- kérem császári felségedet és kedves vendégeinket, hogy adják át etiópia hősi népének legjobb kívánságainkat. sok sikert kívánunk etiópia felvirágzására és népiük boldogulására irányuló tevékenységükhöz.

- császári felségednek, valamint kedves etióp vendégeinknek boldog életet és jó egészséget kívánunk.

- császári felségednek és kíséretének jó utat kívánunk! a viszontlátásra!

dobi istván nagy tapssal fogadott beszéde után első hailé szelasszié kézfogással bucsuzott a magyar közéleti vezetőktől, a diplomáciai testület tagjaitól, valamint az etiópiából és más afrikai országokból hazánkban tanuló fiataloktól, majd dobi istván társaságában elhaladt a repülőtéren felsorakozott dolgozók hosszú sora előtt. etióp és magyar nemzeti színű zászlócskák emelkedtek a magasba, s a budapesti dolgozók szeretettel vettek bucsut első hailé szelassziétől. a diszörség diszmenete után utörök virágcsokrokat nyújtottak át a vendégeknek, akik ezután beszálltak a repülőgépre.

a különrepülőgép néhány perccel 3/4 10 után a magasba emelkedett, s a magyar légierők vadászgép-kötelékének kíséretében elindult a határ felé./mti/

10.50

11.20

- 19 -

Li

embargo: 16 h!

bb 36. dobi istván üdvözlő távirata a libanoni köztársaság új elnökéhez

tr/vm/zs 1964. szeptember 23.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte charles helou-t, abból az alkalomból, hogy beiktatták a libanoni köztársaság elnöki tisztségébe. /mti/

-.-

bb 37. a mezőgazdasági kiállítási iroda közli:

k/n/ká 1964. szeptember 23.

a 65. országos mezőgazdasági kiállítás alkalmából rendezett tárgysorsjáték nyereményei november 30-ig válthatók be. a nyereménylistát a szabad föld szeptember 27-i száma közli, hivatalos nyereményjegyzék október 1-től a postahivatalokban tekinthető meg. a főnyeremények a mezőgazdasági kiállítás irodánál, budapest, 10., kerület, albert irsai, ut 10. szám alatt, a vásárlási utalványok pedig budapestben a magyar dívatcsarnokban, vidéken az állami áruházakban és a földművelésszövetkezeti boltokban vehetők át. /mti/

-.-

bb 38. új tervezőszékház épült pécsen

vid/lk/m/szf 1964. szeptember 23

pécsen az utóbbi néhány évben szorgalmazták irodaházak építését, hogy az irodának használt lakásokat felszabadíthassák. a napokban bontották ki az állványerdőből a pécsi tervező vállalat korszerű irodaházát, amelyet négymillió forint költséggel építettek. a négyszintes épület a város egyik legszébb helyén, a kórház-téri dzsámi szomszédságában áll. csupa ablak, napfényes szobáiban 200 dolgozónak teremtettek jó munkafeltételeket. a félmilliárd forintot jóval meghaladja azoknak az új létesítményeknek az értéke, amelyeknek terveit eddig a vállalatnál elkészültek. a vállalat eddigi házát visszaadták eredeti rendeltetésének, az ipari tanulóképzésnek. /mti/

-.-

12.56/-n

14.30

-20-

bb 39. időjárásjelentés

tr/m

1964. szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1964 szeptember 23-án, szerdán délben:

az évszakhoz képest a hűvös idő tovább tart

a fekete-tengeren elhelyezkedő ciklon következtében ukrajnában, a kárpát-medencében és a balkán-félszigeten erősen felhős, esős, szeles, az évszakhoz képest hűvös időjárás alakult ki. nyugat-európa felett anticiklon helyezkedik el, így itt kevesebb a felhő, párák, helyenként ködös az idő.

hazánkban tegnap felhőátvonulásokból sokfelé hullott átfutó eső. néhány helyen zivatar is keletkezett. /poroszlón és tiszaroffon jégesőt is észleltek. a leesett eső mennyisége azonban sehol sem érte el a 10 millimétert. napközben a hőmérséklet 10-15 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma országsszerte tovább folytatódik a felhős, hűvös, erősen szeles idő. a délelőtti folyamán több helyről jelentettek esőket.

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 9.2 fok volt, a sokévi átlagnál 6.3 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre légnyomás 763 milliméter, mérsékelt szél irányzatú. várható időjárás csütörtök estig: további felhőátvonulások, főként az ország keleti felében többfelé esővel, erős időnként viharos északi-észak-keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 13-17 fok között.

a duna vízállása budapestnél 166 centiméter. /mti/

-.-

13.26/-n

14.30

-21-

bb 40. megkezdődött a szüret a lőverek aljában

vid ká tr vm

1964. szeptember 23.

a lőverek aljában, a soproni állami gazdaságban az oportó szedésével megkezdődött a szüret. az elmúlt négy évben nagyszabású szőlőfelújítási tervet hajtottak itt végre, a régi, kiöregedett, korszerűtlenül telepített tőkét kivágták és helyükbe 620 holdon nemes oltványt telepítettek lencz-moser féle módszerrel. az idén 200 holdon fordult termőre a fiatal szőlő, amely máris bő termést ad: harmincöt-negyvenöt mázsát holdanként. a bor minősége is sokkal jobb lesz, mint a múlt években, a must cukorfoka máris eléri a 18 fokot. a fiatal tőkékről előreláthatóan száz vagon szőlőt szüretelnek, jórészt kékfrankos fajtát. a korszerűen telepített szőlőkben könnyebb a szüret, nem kell putto-nyozni, a sorok között halad a szőlőt összegyűjtő traktor. /mti/

14.020/-n

14.30

-22-

emb a r g ó: csütörtök reggel 6 óráig!!!

bb 43. csütörtökön összeült a magyar szocialista munkáspárt országos ideológiai konferenciája

hné/m/zs

1964. szeptember 23.

csütörtökön reggel a néphadsereg központi tisztii házában a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága agitációs és propaganda bizottságának rendezésében összeült a párt országos ideológiai konferenciája. a konferencián részt vesz szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Cséteri Lajos, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára, Ilku Pál, a politikai bizottság póttagja, művelődésügyi miniszter, valamint az mszmp központi bizottságának több tagja. részt vesznek a konferencián a párt, a társadalmi szervezetek, a kulturális, tudományos és oktatási intézmények és szervezetek képviselői, ismert közéleti személyiségek, gazdasági vezetők, ipari és mezőgazdasági dolgozók. a konferencia az elnökö szirmai istván bevezető előadásával kezdi meg munkáját. /mti/

Komócsin Zoltán, a politikai bizottság tagja, a népszabadság szerkesztőbizottságának vezetője,

bb 45. forgalmi akadályt okozott a nagyerejű szélvihar a hegyeshalmi vasútvonalon

vid lk szb szf

1964. szeptember 23.

a szerdára virradó éjszaka forgalmi akadályt okozott a nagyerejű szélvihar a szár és bicske közötti vasútvonalon.

egy 60 kocsiból álló teherszerelvény egyik vagonjának a tetejét felszakította a szél. a felfelé ágaskodó tetőroncs menetközben állandóan nekiütődött a felső villanyvezetéknek, s többször kikapcsolta az áramot. a sűrű zárlattól felrobbant a bányahidai vasúti villamos állomás olajkapcsolója. a berendezést hamar helyreállították, de a szerelvény az áramszolgáltatás megkezdése után sem bírt elindulni az erősen emelkedő pályán, másik villanymozdonnyal kellett elvontatni. emiatt mintegy 20 kilométeres távolságon csak egy vágányon közlekedhettek a vonatok. ez budapest és hegyeshalom között a személyvonatok 20 perctől két óra hosszáig terjedő késését okozta.

reggel 7 órakor helyreállt a rend a vonalon. /mti/

15.55/- szb

-23-

bb 41. megkezdődött a nemzetközi stomatológus konferencia

t ms/ss szb zs

1964. szeptember 23.

szerdán a magyar tudományos akadémia dísztermében ünnepélyesen megnyitották a nemzetközi stomatológus konferenciát.

a megnyitáson részt vett dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes, babics antal akadémikus, az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke és dr. darabos pál, a szakszervezet főtitkára, valamint számos neves magyar fogorvos-professzor és kutató. kilenc külföldi országból kétszáznál több fogorvostudós vesz részt a tanácskozáson.

dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében rámutatott, hogy a tanácskozások központi témája a fog- és szájbetegségek megelőzése. beszéde végén az egészségügyi minisztérium nevében sikert kívánt a konferencia munkájához.

ezután dr. kemény imre kossuth-díjas professzor, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete fogorvos szakcsoportjának elnöke a tanácskozást rendező szakcsoport nevében üdvözölte a résztvevőket, majd dr. berényi béla docens, a központi stomatológiai intézet igazgatója, a szakcsoport főtitkára hangsúlyozta a nemzetközi fogorvostudományi együttműködés jelentőségét.

dr. g. mettrop professzor, az egészségügyi világszervezet európai irodájának osztályvezetője a világszervezet, dr. p.o. pedersen professzor, a nemzetközi fogorvosszövetség alelnöke, a szövetség nevében köszöntötte a konferencia résztvevőit, majd dr. g. henkel professzor, az ndk fogorvosküldöttsége, dr. w. bethmann professzor a német fogorvosegyesület, dr. k. dominik professzor, a lengyel, dr. e. urban professzor a csehszlovák, dr. d. szvrakov professzor a bolgár és s. palazzi professzor az olasz vendégek nevében mondott üdvözlő szavakat.

ezután a konferencia résztvevői szekcióüléseken megkezdték tanácskozásukat. az első nap témája a fogszuvasodás megelőzése volt, j. kostlan, a prágai fogászati kutató intézet tanára a megelőzés élettani alapjait ismertette. dr. tóth károly professzor, a szege-di orvostudományi egyetem rektora a fogszuvasodás megelőzésére irányuló legújabb kutatásokat foglalta össze. st. velgos pozsonyi professzor a fogaktól eredő gennyes góccok ultrahang segítségével történő felderítéséről adott ismertetést. dr. keresztési kálmán magyar származású bécsi professzor arról tartott előadást, hogy a történelem előtti időkben a táplálkozás hogyan befolyásolta a fogszuvasodást.

/folyt. köv./

16.10/a

- 24 -

bb 41. /megkezdődött... 1. folyt./- szb

számos előadó foglalkozott a fogszuvasodás megelőzésében a fluor szerepével és ismertette az ezen a téren elért eredményeket. a. schatz chilei professzor, a streptomycin egyik felfedezője előadásában szintén a fluor hatására vonatkozó vizsgálatainak eredményét ismertette.

a konferenciával kapcsolatban fogászati szakkönyv- és műszerkiállítás is nyílt. a kiállításon több világcég mutatta be újdonságait.

csütörtökön a külföldi résztvevők megtekintik az orvostudományi egyetem fogászati klinikáit és a központi stomatológiai intézetet. /mti/

--

bb 44. színálló tömőgyanta, kellemes ízű fogmásolóanyag, gyorsan ható idegölő a fogászati vegyipar új termékei között - budapestben megnyílt a csehszlovák fogászati készítmények kiállítása

t sl/sk szb ki

1964. szeptember 23.

az orvosi műszerkereskedelmi vállalat bajcsy-zsilinszky ut 15/a. szám alatti mintatermében szerdán kiállítás nyílt, amelyen a csehszlovák spofa dental gyár és a chemapol külkereskedelmi vállalat bemutatja legújabb foggyógyászati termékeit.

hazánkban jelenleg is nagyrészt csehszlovák készítményeket használnak a fogak tömésére, fogminták vételére és idegölésre. a mostani kiállításon már a legújabb gyártmányokkal ismerkedhetnek meg a fogorvosok, s kiválaszthatják a legmegfelelőbbeket, amelyeknek behozataláról a külkereskedelem gondoskodik. egyik érdekesség a duracryl nevű tömőgyanta, amely hid- és korona-javításokra is igen alkalmas, s nagy előnye, hogy színe hosszú évek múlva sem változik meg, nem sötétedik. a dentaflex viszont a fogminták vételénél jelent újonságot. ize kellemes, s a fognyom vétele után szinte azonnal kaucsukszerűen rugalmas anyaggá keményedik, térfogatát a legcsekélyebb mértékben sem változtatja, így a fogak mérete pontos lesz. bemutatnak gyökértömőszereket, gyors idegölőket, különféle fogcementeket és a korszerű fogászat sok egyéb kellékét.

a kiállítást e hét szombatjáig naponta 10-től 5 óráig tartják nyitva. /mti/

--

16.15/a

- 25 -

me

bb. 46. ipartörténeti művek, üzem-monográfiák az ismeretterjesztés szolgálatában - a tit műszaki és történelmi előadóinak országos tanácskozása

t/tf/sk/a/hk

1964. szeptember 23.

szerdán a kossuth-klubban országos előadói konferenciát tartott a tudományos ismeretterjesztő társulat műszaki és történelmi választmánya, az ipari forradalom és ipartörténeti kutatások címmel rendezett tanácskozást kovalcsik józsef, a tit társadalomtudományis titkára nyitotta meg. elmondotta:

- a konferencia célja, hogy értékelje a gazdasági szervezésben és vezetésben jól felhasználható ipartörténet-írás helyzetét, továbbá felmérje, hogyan lehet hasznosítani az eddigi tapasztalatokat az ismeretterjesztésben, különösen a munkásakadémiák előadásain. utalt a tit történelmi választmánya idei plenáris ülésének határozatára, amely szerint a technikai fejlődésről szóló tájékoztatóknak, előadássorozatoknak elsőrendű feladatuk, hogy tudatosítsák a hallgatóságban a marxista történelemszemléletet: a termelőerők, a technika fejlődése nem önmagától, automatikusan vezetett a fejlődést gátló társadalmak megszünetetésére.

a szocialista tudat formálásához nagy segítséget adhatnak - többek között - a különböző iparágak és az egyes üzemek történetét bemutató tanulmányok, monográfiák. az ismeretterjesztésnek tehát egyik fontos feladata támogatást nyújtani ilyen művek elkészítéséhez és közreadásához.

dr. berend t. iván kossuth-díjas, a történelemtudományok doktora, a hazai ipartörténeti kutatásokról szólva megállapította: született már több átfogó gazdasági jellegű tanulmány - például a szocialista iparosítás kezdeti korszakáról; azonban a különféle iparági -és üzem-monográfiák száma még korántsem mondható kielégítőnek. ilyen - a vállalatok törzsgárdájának megerősítéséhez is hozzájáruló - munkák elkészítéséért sokat tehetnek az ismeretterjesztő aktivistákon kívül a szakszervezetek, a vállalatvezetőségek, a helyi muzeumok, a honismereti szakkörök. tevékenységük segítésére felajánlotta a marx károly közgazdaságtudományi egyetem gazdaságtörténeti tanszékének szakmai, módszertani támogatását.

részt vett a konferencián dr. hans radandt, a berlini tudományos akadémia munkatársa, aki az ndk üzem-és ipartörténetének időszerű kérdéseiről tartott előadást. elmondotta, hogy náluk számos esetben a dokumentációkat kezelő üzemi irattárosok és munkásmozgalmi veteránok vállalnak nagy részt az üzem-monográfiák összeállításából.

/ folyt.köv./

n

me

16.20/a

- 26 -

bb. 46./ ipartörténeti.....1. folyt./a

ilyen népszerű tudományos feldolgozások készültek már például a cement-, a barnaszén-, a kátrányfesték-, a kőolaj-és az autóiparról. a következő években a villamos-, a textil- és a vegyipar, valamint a gépgyártás történetét írják meg a gazdaságtörténészek - tudósok, munkások és gazdasági vezetők közreműködésével.

szilágyi istván, a műszaki emlékeket nyilvántartó és gyűjtő csoport vezetője a technikai muzeumoknak a műszaki szakemberek továbbképzésében és az ismeretterjesztésben betöltött szerepét elemezte. ezután ismertette azokat az eredményeket, amelyek a műszaki emlékek kötelező védelméről szóló törvény életbeléptetése óta születtek.

dr. vigh károly, a legújabbkori történeti muzeum osztályvezetője az ipartörténeti kutatások eredményeiről beszámoló tit-előadások tapasztalatairól beszélt. ezek akkor a legeredményesebbek, ha egy-egy jól szerkesztett és népszerű nyelven megírt tájtörténeti kiadványra, tanulmányra támaszkodhatnak. e tekintetben jó szolgálatot tett például a tit gondozásában kiadott könyv a váci kötöttárugyár történetéről. a munkások között különösen élénk az érdeklődés a szakmatörténeti és a munkásmozgalmi előadások iránt. ezért sok előadás-anyagot írásban is megjelentettek, így a textil-ipari munkásmozgalmról, a nyomdászok, az építők és a bőrösök szakmai mozgalmairól. az anyagok jól beilleszthetők a különféle munkásakadémiák tematikájába is.

a tanácskozáson elhangzott előadásokat vita követte./mti/

--

bb. 48. ibusz vezetők amerikában

k/nbj/a/hk

1964. szeptember 23.

schiffer pál, az ibusz vezérigazgatója és dr. hahn istvánné, a nyugati utazási osztály vezetője, az egyesült államokba és kanadába utazott, ahol tárgyalásokat folytatnak amerikai és kanadai utazási irodák vezetőivel az idegenforgalom kiszélesítéséről./mti/

--

16.28/a

- 27 -

me

bb. 47. sajtótájékoztató a fegyveres erők napjának előkészületeiről

t/vt/hné/a/hk

1964. szeptember 23.

Szerdán a magyar néphadsereg központi klubjában rendezett sajtótájékoztatón számoltak be a fegyveres erők képviselői szeptember 29-e, a fegyveres erők napja előkészületeiről, eseményeiről.

Szeptember 28-án este műsoros diszünnepe lesz budapestben, a vigszínházban. Ugyanezen a napon délelőtti koszorúzási ünnepséget rendeznek a hősök terén, a magyar hősök emlékművénél. Szeptember 29-én a honvédelmi miniszter fogadást ad a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

Ünnepi megemlékezéseket tartanak több fővárosi kerületben is. A fegyveres erők kiszervezeteinek irányításával működő képzőművészeti, iparművészeti, foto-és barkács-szakkörök tagjainak munkáiból szeptember 26-án kiállítás nyílik a belügyminisztérium zrínyi utcai központi klubjában.

gazdag, változatos a programja a megyei ünnepségeknek is. pákozdon szeptember 27-én koszorúzási ünnepség lesz. számos helyen kerül sor munkások, parasztok, katonák baráti találkozására. /mti/

--

bb. 49. megjelent a new hungarian quarterly őszi száma

i/vt/hné/a/hk

1964. szeptember 23.

Megjelent a new hungarian quarterly őszi száma. az angol nyelvű folyóiratban erdei ferenc írt monográfiát a magyar mezőgazdaságról. ezenkívül j.c. trewin, angol író és irodalomtörténész készülő művének bevezetőjét ismerteti a folyóirat, a szemle-rovatban pedig ungvári tamás c.p. snow, pamela hansford-johnson és john steinbeck magyarországi tartózkodásáról szóló korónikáját közli. ortutay gyula herman ottó néprajzi munkásságát méltatja, a polihisztor halálának félévszázados jubileuma alkalmából. /mti/

--

16.30/a

- 28 -

bb 50. az őszi első napján - 70 000 hold friss vetést áztatott az eső bács megye határában - fél millió forintot „lopott el”, a szél a nyírségi almatermelőktől

vid ö kz/lm ká

1964. szeptember 23.

menetrendszerű pontossággal érkezett, szeles, esős, hűvös idővel köszöntött az országra az idei őszi megjelenése érdekes kontrasztokat alakított ki. a rétek, a legelők még szinte mindenütt üde-zöldek, a fák lombkoronáin még csak elvétve sárgulnak a levelek. érdekes és egyben hasznos, hogy az egyébként már érett kukoricák szára, levele is megőrizte zöld frissességét, tehát kitünően alkalmas tárolásra, illetve takarmányozásra.

az őszi bemutatkozását kísérő esőzések a legtöbb helyen gátolták az őszi egyik legfontosabb munkáját, a betakarítást. somogy megye legnagyobb szőlő- és gyümölcsstermező üzemében, a balatonboglári állami gazdaságban, ahol még tíz vagon szilvát és mintegy 200 vagonnyi szőlőt kell betakarítani, a szüretelők csak „beültözve”, tudták folytatni a munkát. bács megyében a szél okozta a legtöbb nehézséget, mégpedig azzal, hogy magával ragadta és sebesen „utaztatta”, ide-oda a finom szemcséjű homokot. szabolcs-szatmár megyén rendkívül erős szél söpört végig az őszi első napján. a vidék nagyterjedésű almáskertjeiben a terméssel rakott fák ágai nem tudtak ellenállni a szél rohamának s óvatos becslések szerint mintegy 1 500 vagonnyi alma hullott le a fákról. ugyanakkor a termésnek körülbelül 10 százaléka az ütdés által szenvedett minőségi kárt. mindent összevetve az őszi barátságosan bemutatkozása fél millió forintnál is többet vett ki a szabolcs-szatmár megyei almatermelők zsebéből.

a traktorok munkáját az eddigi esők még nem akadályozták. az ország egész területén folytatták a mélyszántást és a vetés előkészítését. bács megyében, ahol 70 000 holdon már a földben találta az őszi magját az eső, együttesen 130 000 hold várja előkészítetten a vetőgépeket. egyik fontos gabonatermő vidékiükon, békés megyében, 20 000 holddal nagyobb területet készítettek elő vetésre, mint tavaly hasonló időszakban. a cukorrépat ugyanekkorra 3 000 holddal nagyobb területről szedték fel és adták át a cukorgyáraknak. a vetéssel, a mélyszántással és a trágyázással viszont kissé elmaradtak. /mti/

--

17.05/a

- 29 -

bb 52. kiállítás nyílt a hagymavárosban

vid ká/tr/s hk 1964. szeptember 23.

a makói művelődési ház három nagytermében és udvarán szerdán kiállítás nyílt, amely bemutatja a tájkörzet sokféle kertészeti termékét, azok korszerű csomagolását, a hagyma és egyéb zöldségfélék útját a termelőktől a fogyasztókig. a megnyitó beszédet dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondta. a kiállítás szemléltetően tükrözi a táj termelésének sokrétűségét. a legnagyobb hagymás közös gazdaság, a makói uttörő tsz, amely az idén mintegy 800 vagon vörös- és fokhagymát termelt, 40 dekás almákat, öt kilós fejeskáposztákat is bemutatott. a híres fűszernövény jövőjét a délföldi mezőgazdasági kísérleti intézet érzékeltette. kiállították azokat a nagytestű kanadai és spanyol hagymafajtákat, amelyeket a kutatók nemesítési alapnak használnak fel. a nemesítők célja három évről két évre csökkenteni az étkezési hagyma termesztési idejét.

a kiállítás megnyitásának napján termelési tanácskozást rendeztek. az érdekelt gazdaságok vezetőinek és más szakembereinek dr. borka miklós, a földművelésügyi minisztérium osztályvezetője tartott előadást a nagyüzemi hagymatermesztés lehetőségeiről. /mti /

bb 53. tizenegyezer tonna nyersvas terven felül az ózdi nagyolvasztóműben

vid /lk/s szf 1964. szeptember 23.

az ózdi nagyolvasztómű dolgozóinak ez évi munkamérlege igen kedvező. eddig esedékes műszintervei előirányzatukat jóval túlhaladva, már több mint 15 millió forintot takarítottak meg. termelési tervüket is kerekén 11.000 tonna nyersvasval teljesítették túl. így az egész évi ötezer tonna többlet-termelésre tett felajánlásuknak már kétszeresen eleget tettek, közben számottevően javították a nyersvas minőségét is.

a kiváló munkaeredmények titka, hogy a kohászok jól használták ki a kedvező adottságokat. a tömörítőmű például a vártnál is jóval több érc-tömörítvényt adott, így nagyobb mennyiségben adagolhattak jobb minőségű betétanyagot a kohókba. hasznosaknak bizonyultak a különböző műszaki intézkedések is, mint a befúvatott levegő hőmérsékletének növelése, a kisebb szemnagyságú mészke használata. ezek mind kedvező hatással voltak a kohók egyenletesebb működésére, a termelés növelésére, a gazdaságosság javítására, egyebek között a kokszteljesítés csökkenésére. nem kis részben hozzájárult az eredményekhez az is, hogy a gyár részlegben csaknem ötven munkacsapat vetélkedik a szocialista cím megszerzéséért. öt üzemszám a szocialista műhely, három pedig - elsőként a kohászati üzemekben - a szocialista üzem cím elnyerését tűzte ki célul maga elé. /mti /

17.10/- szb

-30-

54.

bb. 54. ünnepség kunágótán bereczki máté európai híri gyümölcskertész emlékére

vid/ká/sk/a/hk

1964. szeptember 23.

szerdán a békés megyei kunágota községben ünnepséget rendezett a tudományos ismeretterjesztő társulat a 140 évvel ezelőtt született európai híri gyümölcskertész, bereczki máté emlékére. bereczki volt az, aki megteremtette a magyar pomológiai, megismertette a külfölddel a magyar gyümölcsfajtákat és hazánkban először leírta a magyar és a legfontosabb külföldi fajtákat. az ünnepségen dr. kozma páál egyetemi tanár ismertette a neves pomológus életét, munkásságát, maj dr. gyuró ferenc kandidátus a gyümölcs-termesztés időszerű kérdéseiről tartott előadást. a résztvevők ezután megkoszorúzták bereczki máté sírját és leleplezték emléktábláját. a leleplezéskor honfi józsef, titkára mondta ünnepi beszédet. a község művelődési házában kiállítás nyílt bereczki máté könyveiből. /mti /

bb. 55. nyolcvanezer fiuöltönyre és több mint százezer fiunadrágra kötött szerződést a nagykereskedelem a zalaegerszegi gyári áru-bemutatón

vid/lk/a/hk

1964. szeptember 23.

szerdán modellbemutatót tartottak a zalaegerszegi ruhagyárban azokból a fiu ruházati cikkekből, amelyeket a jövő év első negyedében zalaegerszegen gyártanak. hét nagykereskedelmi vállalat és két textilgyár képviselői vettek részt a bemutatón, székely józsefnek, a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatójának jelentésében. ez az első alkalom, hogy a nagykereskedelmi képviselői a gyárba mentek árukiválasztásra. megelőzően a gyárak vitték árukollekciónkat, illetve modelljeiket fővárosi bemutatóra.

a zalaegerszegi ruhagyár bő választékot vonultatott fel az új fiuruhákból, tíz különböző fazonban, hazai fésűs és nagyobb részben szintetikus szálal szőtt, kockás anyagból. az öltönyök mellényvel, vagy anélkül, három gombbal, hátul két oldalhasítékkal készülnek. az egyes korosztályoknak háromféle méretben, normál, hosszú és duci méretben állítják elő az öltönyöket, hogy az azonos koru, de eltérő fejlődésű gyerekek részére átalakítás nélkül tudjanak a szülők kész ruhát vásárolni, különböző színű és szabásu gyermeknadrágot 15 korosztály részére gyártanak.

a bemutatón a nagykereskedelem és a gyár képviselői megállapodtak, hogy 1965 első negyedében nyolcvanezer fiuöltönnyt és több mint százezer fiunadrágot készít a zalaegerszegi üzem a nagykereskedelmi vállalatoknak.

a zalaegerszegi áruminta bemutatót csütörtökön folytatják. ekkor a kaposvári ruhagyár mutatja be a kereskedelmi szakembereknek bébi-ruha kollekcióját. /mti /

17.16/s

- 31 -

me

bb 58. toivo lyy debrecenben

vid/j/s fm

1964. szeptember 23.

szerdán debrecenbe látogatott toivo lyy, a hazánkban tartózkodó jeles finn lírikus és műfordító. az ember tragédiájának finn fordítója felkereste a debreceni kossuth lajos tudományegyetemet, ahol magyar, valamint finn-ugor nyelvész-professzorokkal és oktatókkal folytatott baráti beszélgetést. /mti /

--

bb 59. ülést tartott a bács megyei képviselőcsoport

vid/j/s fm

1964. szeptember 23.

szerdán kecskeméten ülést tartott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja. a képviselőket brachna jános, a mezőv elnöke tájékoztatta a földművelésszövetkezetek életéről, tevékenységéről. elmondotta, hogy az idén is nagymértékben gyarapodott a megye földművelésszövetkezeteinek a taglétszáma. jelenleg több mint 126.000 tagot számlálnak, és 285 millió 818 ezer forint közös vagyonnal rendelkeznek. legfontosabb tevékenységük a falvak ellátása. jelenleg 1.500 kiskereskedelmi és vendéglátó-egységet üzemeltetnek, amelyek évente egymilliárd 453 ezer forintot forgalmaznak. beszámolt a szőlő- és gyümölcsstermelő szakszövetkezetek munkájáról is. ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy az alacsonyabb típusú társulások -amelyből 29 működik - több mint 56 millió forintos költséggel 2673 holdon alakítottak ki nagyüzemi szőlő- és gyümölcstermésűket. megkezdték a közös állattállomány kialakítását is. főleg sertéstenyésztésre és aprójószág-tartásra rendezkedtek be. évente mintegy 20 millió forinttal növekszik a közös vagyonuk, s az év végére eléri a 100 millió forintot.

délután a képviselők a kecskeméti és az izsáki földművelésszövetkezet munkáját tanulmányozták. /mti /

--

17.21/s

- 32 -

bb 42. westergaard- madsen érsek látogatása az egyháziügyi hivatalban

i ms/hné/s zs

1964. szeptember 23.

a hazánkban tartózkodó dr. willy westergaard- madsen, a dániai evangélikus egyház érseke, szerdán látogatást tett az állami egyháziügyi hivatalban, ahol miklós imre elnökhelyettes fogadta. /mti /

--

bb 60. az ifjúság helyzetéről tárgyalt a kisvárdai járási tanács

vid/j/s fm

1964. szeptember 23.

az ifjúság helyzetéről tárgyalt szerdai ülésén a kisvárdai járási tanács. megállapították, hogy az elmúlt években javult az ifjúság körében végzett munka, amelynek eredményeként mind több fiatal kapcsolódik be a termelési, a kulturális és sportmozgalomba, a társadalmi munkába. a járás termelészövetkezeteiben 32 ifjúsági brigád dolgozik. záhonyban mintegy 200.000 forint értékű társadalmi munkával segítették az állomás környékének rendezését. komorón 400 órát dolgoztak a község parkosításán. főként a pedagógusok közreműködésével a járásban 140 öntevékeny művészegyüttes - ifjúsági énekkar, tánc-, színjátszó-csoport - működik. 75 különféle szakkörben több mint 1600 fiatal gyarapítja tudását. az olvasómozgalomban több mint 2000 fiatal vesz részt, a múlt évben megtartott 350 ifjúsági előadást 40.000-en hallgatták meg. a falusi spartakiád - versenyeken 10.000 induló volt, a kilián-mozgalomban 5000 fiatal gyűjtött pontot.

a társadalmi és a gazdasági szervek az elmúlt években sokat tettek az ifjúság helyzetének javításáért. különösen a helyi tanácsok szerepe jelentős e tekintetben. a járás 35 községe közül ma már csak hatban nincs művelődési otthon. majdnem mindenütt megtalálható a televízió, rádió, a lemezjátszó. a tanácsulés határozata szerint lehetőleg minden községben biztosítani kell az ifjúság számára olyan helyet, ahol rendszeresen összejöhetnek, kulturált módon szórakozhatnak. /mti /

--

17.25/s

- 33 -

bb 61. az őszi szántási és vetési munkákról tanácskozott a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága

vid/j/s fm 1964. szeptember 23.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának szerdán debrecenben tartott ülésén az őszi szántás-vetéssel kapcsolatos tennivalókat és segítségnyújtást tárgyalták meg. fülöp imre, a hajdu-bihar megyei tanács vb. mezőgazdasági osztályának vezetője elmondotta, hogy a múlt év őszen a széleskörű társadalmi összefogásnak jelentős része volt abban, hogy a gazdaságok októberben végezték a vetéssel, és a megelőző esztendőkhöz képest két mázsával emelkedett a holdankénti termés-hozam. az idén a szervezés, a gazdasági előkészítés tervszerűbb és alaposabb volt. mintegy 100.000 hold az elő-készített vetőszántás, ami jóval több a tavalyinál. kérte, hogy a falusi népfront bizottságok nyújtsanak segítséget a betakarításhoz, a családtagok mozgósításához, mert a következő hetekben ettől nagymértékben függ a kenyérgabona-vetési terv teljesítése. /mti /

--

bb 62. elkészült a tizenegyedik korszerű munkásszállás dunaujvárosban

vid/tné/s szf 1964. szeptember 23.

a dunaujvárosi üzemek és vállalatok magános dolgozóinak eddig tíz munkásszállót építettek. most a barátság város-negyedben elkészült az épületelemgyár kétemeletes, 92 személyes korszerű munkásszállója, amelyben többségében négyágyas, ezenkívül kétágyas szobák vannak. szintenként gázrezsókkal és gáz-tűzhellyel felszerelt főző helyiséget rendeztek be. betegszoba és társalgó is van a szállóban. az épületet az állami 26. építő- ipari vállalat megkésve ugyan, de jó minőségben készítette el. jó munkájukért az átvételi jegyzőkönyvben a városi tanács építési osztálya és a beruházók egyaránt dicséretben részesítették az építő munkásokat. /mti /

--

17-30./s

- 34 -

bb 63. szőlősi endre, frank frigyos, v. bazsonyi arany és frantisek kudlác alkotásai budapesti kiállító termekben

tf/sk/s sr 1964. szeptember 23.

a héten négy képzőművészeti kiállítás nyílik a fővárosban.

az ernst muzeum termeiben szeptember 25-én délután fél hat órakor nyílik meg szőlősi endre szobrászművész kiállítása, amelyet oeimacher anna művészettörténész ismertet. ugyan-csak 25-én délután fél hat órakor v. bazsonyi arany festő - művész alkotásaiból nyílik tárlat a fényes adolf teremben. a megnyitón szij rezső művészeti író mond beszédet.

frank frigyos festőművész retrospektív kiállításának megnyitó ünnepségét az ernst muzeumban szeptember 26-án 12 órakor tartják. a mester munkásságát dr. zolnay lászló művészettörténész méltatja. a csehszlovák kultúra helyiségében frantisek kudlác festőművész képeiből rendeznek tárlatot. a kiállítást - ugyancsak 26-án 12 órakor - dr. aradi nóra művészettörténész nyitja meg. /mti /

--

bb 65. magyar - vietnami barátsági nap egerben

vid/j/s fm 1964. szeptember 23.

a hazafias népfront városi bizottsága és a tanár-képző főiskola rendezésében szerdán magyar - vietnami barátsági napot rendeztek egerben. az egri tanárképző főiskola dísztermében ünnepi nagygyűlésen méltatták a két nép barátságát. dr. bakos józsef tanszékvezető tanárnak, a hazafias népfront városi bizottsága elnökének megnyitó szavai után pócs tamás tanszékvezető tanár számolt be vietnami élményeiről.

a nagygyűlésen részt vett és felszólalt hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is. /mti /

--

17.34/s

- 35 -

bb 56. mezőgazdasági szakmunkások találkozója nyiregyházán

vid ká/sk-lm hk

1964. szeptember 23.

a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság, a megyei tanács és a hazafias népfront elnöksége szerdán mezőgazdasági szakmunkások találkozózt rendezett nyiregyházán. mintegy 200 részvevő előtt dr. soós gábor, földművelésügyi miniszterhelyettes tartott előadást. mint mondotta, a gépesített gazdálkodás megköveteli, hogy ne csak a szövetkezet elnöke, mezőgazdasági mérnöke, technikus a gépekhez, hanem a szövetkezeti gazdák zöme is. a lovasgazdáknak is meg kell tanulniuk a gépek kezelését, s ha minden nagyüzemben minden traktornak legalább két szakértője lesz, akkor nem lesz fennakadás, folyamatos lesz a munka, nagyobbak az eredmények, minden mezőgazdasági szakágban gyors ütemben korszerűsödnek a módszerek, a termelést elősegítő, könnyítő eszközök, fejlődik a tudomány, s ezzel a szakmunkásképzésnek is lépést kell tartania.

szabolcs megyében jövőre minden eddiginél nagyobb gondot szervezik meg a szakmunkás iskolákat. kétszer annyi traktorost képeznek ki, mint az előző években, és több mint 5200 dolgozó paraszt végzi el a szakmunkás iskolát. a megyében összesen 205 szakmunkásképző tanfolyamot indítanak./mti/

--

bb 57. husz egységből álló tengeri vitorlás flotta készült el balatonfüreden

vid lk-lm hk

1964. szeptember 23.

a magyar hajó-és darugár balatonfüredi üzemegységének sporthajó üzemében belga megrendelésre tengeri vitorlások készültek el. a husz négyzetméteres vitorlázattal felszerelt vízijárművek jól vizsgáztak a megbízhatósági próbán. testszerkezetük igen viharálló és a hajótest megfelelő módon „ül”, meg a hullámokat. a husz egységből álló vitorlásflottáról dicsőően nyilatkozott a belga megrendelő megbízottja is.

a jól kormányozható, kényelmes jármű-típus balatoni próbaujtjain kedvező széllel 10-12 kilométeres óránkénti sebességet ért el. a szakemberek szerint ezt a sebességet a partmenti tengeri hajózásnál is tartani tudja.

a most elkészült flottát vasuton szállítják el balatonfüredre./mti/

17.39/s

--

- 36 -

me

bb 64. a Lengyel katonai küldöttség látogatásai dunántúli megyékben

vid/vt/s hné sr

1964. szeptember 23.

a lengyel katonai küldöttség, marian spychalski marsall, nemzetvédelmi miniszternek, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottsága tagjának vezetésével kedden dunántúli körútra indult. a delegációt elkísérte uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes és a tábornoki kar több más tagja. a küldöttség először tatára látogatott, ahol nemeslaki tivadar, az mszmp központi bizottságának tagja, a komárom megyei pártbizottság első titkára, a járás és a város vezető személyiségei, valamint a helyőrség parancsnokság tagjai fogadták a vendégeket, akiknek uttörők és kisz-fiatalok virágcsokrokkal kedveskedtek. a helyi alakulat parancsnokjának tájékoztatója után a küldöttség tagjai szívélyesen elbeszélgettek a magyar katonafiatalokkal, s közülük többnek lengyel emlékérmeket, jelvényeket nyújtottak át.

komárom megyéből székesfehérvárra vezetett a lengyel katonai küldöttség utja. a delegációt a megyei pártbizottságon gyenge károly és kalmár dezső, az mszmp fejér megyei bizottságának titkárai, bujdosó imre, a megyei tanács vb. elnöke, s más helyi vezetők fogadták. a delegáció ellátogatott a villamossági- televízió- és rádiókészülékek gyárába, majd enyingre utaztak, ahol felkeresték a vörös hajnal termelőszövetkezetet.

szerdán lengyel katonavendégeink folytatták dunántúli körutjukat. csémi károly, vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg vezérkari főnökének társaságában meglátogattak egy repülőalakulatot. délben a küldöttség győrbe érkezett, ahol kiss jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes, a megye és a város vezetői fogadták a lengyel néphadsereg küldötteit. megtekintették a wilhelm pieck járműipari művek gyárait, s meghallgatták horváth edének, a járműipari művek vezérigazgatójának tájékoztatóját az üzemek fejlődéséről, eredményeiről és terveiről.

a delegáció délután visszatért budapestre./mti /

--

17.45/s

me

- 37 -

bb 66. kitüntetések

t.h. szb hk

1964. szeptember 23.

a népköztársaság elnöki tanácsa péchy blanka színművésznőnek, a „magyar népköztársaság érdemes művésze”, -nek, a vígszínház tagjának, élete munkássága elismerésül, bortnyik sándor munkácsy mihály-díjas festőművésznak, a „magyar népköztársaság érdemes művésze”, -nek, művészi munkássága, pedagógiai és esztétikai tevékenysége elismerésül, peti sándor színművésznak, a „magyar népköztársaság érdemes művésze”, -nek, nyugdíjba vonulása alkalmából, négy évtizedes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese és köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője. /mti/

--

bb 67. péchy blanka köszöntése a vígszínházban

i s/gg szb fm

1964. szeptember 23.

szerdán a vígszínházban bensőséges ünnepségen köszöntötték a 70. születésnapját ünneplő péchy blankát, a színház tagját. lenkei lajos igazgató üdvözlő szavai után az igazgatóság dolgozói, valamint a pártszervezet és a szakszervezet tagjai üdvözölték a művésznőt. /mti/

--

bb 68. megnyílt a szegedi józsef attila tudományegyetem pécsre kihelyezett idegennyelvű tagozata

vid j szb fm

1964. szeptember 23.

a pécsi tanárképző főiskola disztermében szerdán megnyílt a szegedi józsef attila tudományegyetem bölcsészkarának kihelyezett idegennyelvű tagozata. a megnyitón részt vettek a szegedi egyetem és a pécsi felsőoktatási intézmények képviselői. az 53 hallgatóval induló pécsi idegennyelvű tagozat esti tanfolyamain angol és orosz, a levelező tagozaton csak orosz-szakos tanárokat képeznek. /mti/

--

17.50/ a

- 38 -

me

bb 69. előregyártott fürdőszoba és kamra mintapéldánya készült el miskolcon

vid lk szb szf

1964. szeptember 23.

a borsod megyei építőipari vállalat két mérnöke, pető géza és mayer adolf megoldották a fürdőszoba és kamrahelyiség előregyártását. a 360 centiméter hosszú, 142 centiméter széles és 275 centiméter tágas szobaelemet vasvázak tartják össze. falait hungarocell műanyaghabbal szigetelt, különleges műgyantákkal sajtolta vízhatlan, igen szép kivitelű faforgács lemezekből alakították ki. a fürdőszobába előre beszerelték a zuhanyzóval ellátott kádát, a wc-t, a tükröt, a pipere-polcot, a vízmelegítő boylert és a gázkályhát, a kamrába pedig a polcokat. az előregyártott és berendezett szobaelemet úgy alakították ki, hogy az épületbe való beemelés után a csővezetékeket és lefolyókat rövid idő alatt összekapcsolhatják s a fürdőszoba azonnal használható. a nagyobb-részt műanyagból készült, két acéltartó szerkezeten fekvő szobaelem súlya mindössze 960 kilogramm, tehát szállítása könnyű és kisebb teherbírású darukkal is beemelhető az épületekbe.

az előregyártott fürdőszoba és kamra mintapéldányát szerdán délelőtt mutatták be a szakembereknek és a sajtó munkatársainak. a borsod megyei építőipari vállalat vezetői elmondották, hogy a kis-sorozatgyártást októberben kezdik meg és a szentpéteri kapuban épülő 2500 lakásnál már ezeket az előregyártott fürdőszobaelemeket használják. /mti/

--

bb 70. fehér lajos fogadta az ukrán küldöttséget

sk szb zs

1964. szeptember 23.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán fogadta a p.k.bojkonak, az ukrán szszk minisztertanácsa titkársága vezetőjének vezetésével hazánkban tartózkodó ukrán küldöttséget. a szívélyes baráti beszélgetésen jelen volt: gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője és dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője. /mti/

--

18.00/a

- 39 -

me

bb 71. külföldi jutalomkiránduláson a miskolci fonónők

vid tné-lm szf

1964. szeptember 23.

a miskolci pamutfonó vállalat dolgozói, akiknek többsége fiatal, rendről-rendre eleget tettek a kisz kongresszus tiszteletére tett felajánlásuk eddig esedékes részének. előirányzatukon felül az idén már 14 tonna fonalat fontak s a termékek minőségét is csaknem három százalékkal javították.

a kongresszusi verseny eddigi szakaszában leginkább kitüntetett külföldi kirándulással jutalmazta a vállalat vezetősége. egy héten belül már a második ikerbusz indultak a fonónők csehszlovákiába, negyven-negyvenes csoportban. háromnapos utjukon ellátogatnak kassára, rozsnyóra és a tátrába. /mti/

bb 72. párt- és állami vezetők részvétlátogatása az ndk nagykövetségén

t di/tr-lm zs

1964. szeptember 23.

otto grotewohnak, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjának, az ndk minisztertanácsa elnökének, az államtanács elnökhelyettesének elhunytá alkalmából magyar párt- és állami vezetők keresték fel wilhelm meissnert, a német demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét és őszinte együttérzésüket fejezték ki abban a gyászban, amely a német demokratikus köztársaságot és népét érte nagy fiának, a nemzetközi munkásmozgalom kiváló harcosának halálával.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, az elnöki tanács és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében kádár jános, az mkszmp központi bizottságának első titkára, a kormány elnöke, kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, az mkszmp politikai bizottságának tagjai, péter jános külügyminiszter és kiss károly, az elnöki tanács titkára fejezte ki részvétét.

részvétlátogatást tett a nagykövetségen dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkár-helyettese, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk számos más vezető személyisége. /mti/

18. 15/a

- 40 -

me

bb 73. az ndk budapesti nagykövetsége

di/hné szb hk

1964. szeptember 23.

köszönetet mond mindazoknak, aki otto grotewohnak, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjának, az ndk minisztertanácsa elnökének, az államtanács elnökhelyettesének elhunytá alkalmából részvétüket nyilvánították. /mti/

--

bb 74. az afganisztáni atomenergia bizottság elnökének látogatása magyarországon

tr szb sr

1964. szeptember 23.

a. kakar professzor, az afganisztáni atomenergia bizottság elnöke néhány napra ellátogatott magyarországra. itt tartózkodása alatt tárgyalt jánossy lajos professzorral, az országos atomenergia bizottság alelnökével a két ország közötti tudományos együttműködés lehetőségeiről, s felkeresett több magyar tudományos intézetet. /mti/

--

bb 75. váratlanul „visszacsapott”, a távozó ciklon: a magasan meleg érkezett, újabb esőket, viharos szelet hozott - nyugat felől lassan felderül az idő - elkészült a nyár időjárás mérlege

i cs/sk szb ká

1964. szeptember 23.

szerdán viharos erejű széllel, újabb esővel köszöntött be - most már hivatalosan is - az ősz. a hűvös, esős idő visszatérése meglepetés volt: a hét első napjaiban rendben elvonult mediterrán ciklon ugyanis a dardanellákig jutva, váratlanul megindított el ukrajna felől közép-európa fölé. a 2-7 kilométer magasságban érkezett viszonylag meleg levegő felsiklott az atlanti óceán északi területeiről beáramló alsó hideg légrétegekre, s ez okozta a rossz idő visszatérését. a szerdára virradó éjszaka a tiszántúlon újabb esőzés kezdődött, amely a nap folyamán átterjedt az egész országra. a szél - a várt elcsitulás helyett - viharossá erősödött. a szélhőkésék a dunántúlon és az északkeleti vidékeken időnkint elérték a 100-105 kilométeres óránkénti sebességet.

/folyt. köv./
18.25/a

- 41 -

me

bb 71. külföldi jutalomkiránduláson a miskolci fonónők

vid tné-lm szf

1964. szeptember 23.

a miskolci pamutfonó vállalat dolgozói, akiknek többsége fiatal, rendről-rendre eleget tettek a kisz kongresszus tiszteletére tett felajánlásuk eddig esedékes részének, előirányzatukon felül az idén már 14 tonna fonalat fontak s a termékek minőségét is csaknem három százalékkal javították.

a kongresszusi verseny eddigi szakaszában leginkább kitünteteket külföldi kirándulással jutalmazta a vállalat vezetősége. egy héten belül már a második ikerbusz autóbusszal indultak a fonónők csehszlovákiába, negyven-negyvenes csoportban, háromnapos utjukon ellátogatnak kassára, rozsnyóra és a tátrába. /mti/

bb 72. párt- és állami vezetők részvétlátogatása az ndk nagykövetségén

t di/tr-lm zs

1964. szeptember 23.

otto grotewohnak, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjának, az ndk minisztertanácsa elnökének, az államtanács elnökhelyettesének elhunytá alkalmából magyar párt- és állami vezetők keresték fel wilhelm meissnert, a német demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét és őszinte együttérzésüket fejezték ki abban a gyászban, amely a német demokratikus köztársaságot és népét érte nagy fiának, a nemzetközi munkásmozgalom kiváló harcosának halálával.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, az elnöki tanács és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében kádár jános, az mkszmp központi bizottságának első titkára, a kormány elnöke, kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, az mkszmp politikai bizottságának tagjai, péter jános külügyminiszter és kiss károly, az elnöki tanács titkára fejezte ki részvétét.

részvétlátogatást tett a nagykövetségén dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkár-helyettese, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk számos más vezető személyisége. /mti/

18.15/a

- 40 -

me

bb 73. az ndk budapesti nagykövetsége

di/hné szb hk

1964. szeptember 23.

köszönetet mond mindazoknak, aki otto grotewohnak, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjának, az ndk minisztertanácsa elnökének, az államtanács elnökhelyettesének elhunytá alkalmából részvétüket nyilvánították. /mti/

--

bb 74. az afganisztáni atomenergia bizottság elnökének látogatása magyarországon

tr szb sr

1964. szeptember 23.

a kakar professzor, az afganisztáni atomenergia bizottság elnöke néhány napra ellátogatott magyarországra. itt tartózkodása alatt tárgyalt jánossy lajos professzorral, az országos atomenergia bizottság alelnökével a két ország közötti tudományos együttműködés lehetőségeiről, s felkeresett több magyar tudományos intézetet. /mti/

--

bb 75. váratlanul „visszacsapott”, a távozó ciklon: a magasan meleg érkezett, újabb esőket, viharos szelet hozott - nyugat felől lassan felderül az idő - elkészült a nyár időjárás mérlege

i cs/sk szb ká

1964. szeptember 23.

szerdán viharos erejű széllel, újabb esőkkel köszöntött be - most már hivatalosan is - az ősz. a hűvös, esős idő visszatérése meglepetés volt: a hét első napjaiban rendben elvonult mediterrán ciklon ugyanis a dardanellákig jutva, váratlanul megindított el ukrajna felől közép-európa fölé. a 2-7 kilométer magasságban érkezett viszonylag meleg levegő felsiklott az atlanti óceán északi területeiről beáramló alsó hideg légrétegekre, s ez okozta a rossz idő visszatérését. a szerdára virradó éjszaka a tiszántulon újabb esőzés kezdődött, amely a nap folyamán átterjedt az egész országra. a szél - a várt elcsitulás helyett - viharossá erősödött. a szélhőkéssek a dunántulon és az északkeleti vidékeken időnkint elérték a 100-105 kilométeres óránkénti sebességet.

/folyt. köv./
18.25/a

- 41 -

me

bb 75. /váratlanul ,, visszacsapott,,... 1. folyt./- szb

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, hogy a szerda reggeli lehülés - a hirtelen befelhősödés, valamint a szél élénkülése miatt - sehol nem közelítette meg a fagypontot, viszont a nappali felmelegedés csak 10-15 fokig terjedt. a napi középhőmérséklet ,, megleghiánya,, kedden 6,3 fok volt, s szerdán hasonló elmaradás mutatkozott a sokévi átlaghoz képest.

a következő 36 órára csak fokozatos, lassu javulást várhatunk. csütörtökön lesznek még felhőátvonulások, többfelé újabb esők, a szél élénk, helyenkint viharos marad. a nyugati megyékben azonban megkezdődik már a felhőzet felszakadozása, s ezeken a területeken már néhány óras napsütésre is számíthatunk. mivel a magasban érkezett meleg levegő lassan elkeveredik az alsó hideggel, kissé emelkedik a hőmérséklet: a csütörtöki maximumok előre láthatólag 13-17 fok között alakulnak ki. a távolabbi kilátásokról szólva a meteorológusok közölték, hogy a nyugat-európa felett megkezdett anticiklon valószínűleg hamarosan tovább nyomul majd keletnek, s így néhány nap múlva a kárpát-medencében is elkezdődik a régen várt nyugodtabb, derültebb időjárási szakasz.

a ,,hivatalos,, ősz beköszöntével a meteorológiai intézet tájékoztatói osztályán elkészítették a nyári időjárási mérlegét. dr. hajóssy ferenc osztályvezető elmondotta, hogy a nyár első fele szokatlanul meleg volt, a ,,második féldő,, azonban a szokottnál hűvösebbre, csapadékosabbra sikerült. jellemző például, hogy a júniusi hőmérséklet átlaga a 19 fokos normál szintet 1-4 fokkal haladta túl, a legmelegebb napokban 30-35 fokig emelkedett a hőmérők higánya. ebben a hónapban a napsütéses órák száma 30-80-nal haladta túl a normál szintet. a július első fele viszont hűvösebb volt a szokásosnál, s csak a hónap második felében tért vissza az igazi nyár. a hőmérséklet átlaga a normál szint körül alakult ki. a júliusi csapadék az ország nagy részén kevés volt, a mátra-vidéken, továbbá a déli megyékben elérte az átlagot, békéscsabán 10 százalékkal, pécsen 100 százalékkal haladta túl a normálakat. a napsütés 10-50 órával haladta túl a sokévi átlagot.

az augusztus végig hűvösebb volt az átlagosnál, a napi középhőmérséklet 17,6-20,8 fok között ingadozott, s az abszolút maximumok sem haladták túl a 29-32 fokot. gyakori volt az esőzés, a csapadék mennyisége a havi átlagot jelentősen túlhaladta. a 224-281 órányi napsütés nagyjából megfelel az augusztusok normáinak. a szeptembernek a csillagászati nyárra eső 22 napja rendkívül hűvös és csapadékos volt. /mti/

--

18.30/a

- 42 -

bb 76. yehudi menuhin budapestre érkezett

t ol/tné-lm sr

1964. szeptember 23.

yehudi menuhin szerdán délután feleségével budapestre érkezett. a geilért szálló halljában a sajtó képviselőinek elmondotta, hogy szívesen jött magyarországra, ahol számos ismerőse és jóbarátja van.

- a budapesti zenei heteket megelőzően - mondotta - az idén már két fesztiválon vettem részt, az egyiket az angliai bath-ban, a másikat a svájci gstaad-ban rendezték. különös öröm számomra, hogy szeptember 25-én, a zenei hetek nyitókoncertjén ferencsik jánossal együtt lépnetek dobogóra, akit edinburgh-ban láttam vezényelni. zenekari koncerten ezúttal bach, a-moll hegedűversenyét és bartók 2. hegedűversenyét játszom az erkel színházban, szeptember 27-én pedig hugommal, hepziabah menuhinnal adunk közös hegedű-zongora szonátaestet, bramhs, bartók és beethoven egy-egy művéből.

menuhin a továbbiakban még elmondotta, hogy szívesen és elég gyakran játszik magyar zenedarabokat. közreműködésével lemezfelvétel is készült magyar szerzők műveiből. legutóbb 1961 nyarán találkozott a magyar főváros közönségével, s ezúttal is felkeresi a régi ismerősöket, köztük kodály zoltánt.

menuhin a budapesti vendégszereplést követően amerikai-ban, majd angliában koncertezik./mti/

--

bb 77. ,,a felszabadult bulgária husz éve,, - kiállítás a vasas művelődési házban

k áe/tné-lm sr

1964. szeptember 23.

,,a felszabadult bulgária husz éve,, címmel kiállítást rendeztek a pesterzsébeti vasas művelődési házban. a művészi fotokiállítást szerdán sztojan radev, a budapesti bolgár kultúra igazgatója nyitotta meg nagyszámu érdeklődő jelenlétében./mti/

bb 78. lengyel történész előadása a lengyel kulturában

k áte/tné-lm sr

1964. szeptember 23.

a lengyel kulturában szerdán dr. stanislaw a. sochacki történész ,,varsó védelme 1939-ben,, címmel érdeklődéssel kísért előadást tartott. az előadást filmvetítés követte./mti/

18.32/s

- 43 -

bb 79. ki látta a balesetet? - a főkapitányság felhívása

i tf/tr-lm sr

1964. szeptember 23.

szeptember 20-án körülbelül éjjélkor a 7. kerületben, a rákóczi ut és a huszár utca torkolatánál levő gyalogátkelő helyen sérülten találták Kovács András 57 éves budapesti lakost, akit feltehetően egy gépjármű ütött el. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete felkéri a szemtanúkat, hogy a baleset körülményeinek tisztázására jelentkezzenek személyesen: a budapest, 14. kerület Hungária körút 149. első emelet 103. számú szobában, vagy telefonon: a 220-848/147-es mellékállomáson.
/mti/

--

bb 80. korán indították a villamost - kiesett az utas - közlekedési balesetek

i tf/tr-lm sr

1964. szeptember 23.

zuglóban, a mexikói ut és a korong utca kereszteződésénél Marczis Károly, 20 éves gépkocsivezető teherautójával nem adta meg az elsőbbséget a járda és a járda-sziget között átmenő Kállai Dezsőné nyugdíjas budapesti lakosnak, akit a gépkocsi elütött. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. rákoskeresztúron a pesti ut és a ferihegyi ut torkolatánál a 62-es autóbusról kiesett Tóth Tünde 3 éves kisgyermek. a balesetet - az autóbust korán elindító - Sebők Istvánné 22 éves szolgálatos kalauz okozta.

a 6. kerületi Szondy utca és Székely Bertalan utca kereszteződésénél Domán János 24 éves gépkocsivezető személyautójával nem adott elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében Korc Gézáné és Farkas Mária - a tehergépkocsi utasai - könnyen megsérültek.

a 10. kerületi Jászberényi ut és Fehér ut torkolatánál a 28-as villamosról leesett Virág Ádámné 64 éves budapesti lakos, mert a szolgálatos kalauz, Varga Józsefné, korán indította a villamost./mti/

--

19.06/a

- 44 -

me

bb 81. etiópia császáranak köszönő távirata a repülőgépről

tr-lm sr

1964. szeptember 23.

1. Hailé szelasszié, etiópia császára Magyarország légtérének elhagyása előtt a repülőgépről köszöntőtáviratot küldött Dobi Istvánnak, az elnöki tanács elnökének és Kádár Jánosnak, a minisztertanács elnökének azért a meleg és baráti fogadtatásért, amelyben hivatalos magyarországi látogatása alatt részesült./mti/

--

bb 82. magyar szindarabot mutattak be Helsinkiben

gg-lm sr

1964. szeptember 23.

Helsinkiben a napokban bemutatták Fehér Klára nem vagyunk angyalok című színművét. a bemutató nagy sikert aratott, a lapok részletes kritikát közölnek a darabról./mti/

--

bb 83. megkezdődött a szovjet-belorusz napok pest megyei eseménysorozata

t gö-lm zs

1964. szeptember 23.

Szerdán a Csepel autógyár művelődési házában rendezett ünnepséggel megkezdődött a szovjet-belorusz napok pest megyei eseménysorozata. az ünnepségen résztvett Cservenka Ferencné, az MSZMP pest megyei bizottságának első titkára, Szabó Sándor, a megyei tanács vb elnökhelyettese, Kristóf István, a magyar szovjet baráti társaság főtítkára. ott volt a Szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselője és a hazánkban tartózkodó belorusz küldöttség több tagja is.

Szakali József, az MSZMP pest megyei bizottságának titkára méltatta a magyar és a belorusz nép barátságát és beszélt a két nép erősödő kapcsolatairól. belorusz vendégeink részéről N. D. Falionov, a minszki autógyár osztályvezetője mondott beszédet. az ünnepséget színvonalas műsor követte.

a szovjet-belorusz napok alkalmából pest megyében több rendezvényre kerül sor. szombaton Vácshentlászlon a szovjet hadsereg művészegyüttese vendégszerepel, szeptember 29-én, nagykoroson képzőművészeti nyílás, 30-án pedig belorusz irodalmi estet rendeznek a bagi művelődési házban. ezenkívül a megyében hét ismertető előadást tartanak belorussziáról./mti/

--

19.22/- szb

-45-

me

bb 84. az akadémia külföldi vendégei

i ms/gg-lm zs

1964. szeptember 23.

a magyar tudományos akadémia meghívására rövid látogatásra hazánkba érkezett r. nevanlinna, a finn matematikus, s. myahara japán fizikusprofesszor és van den mollen holland talajtudós./mti/

--

bb 85. a szovjet-belorusz küldöttség látogatása a csepel vas- és fémművekben

t gö-lm zs

1964. szeptember 23.

a szovjet belorusz napok alkalmából hazánkba érkezett küldöttségnek több tagja b.v. pavljonok, a szovjet belorusz tagozata elnökének vezetésével szerdán a csepel vas- és fémművekbe látogatott. a vendégeket borbély sándor a csepel vas- és fémművek pártbizottságának titkára tájékoztatta a gyáróriás életéről és munkájáról.

a tájékoztató után a vendégek a szerszámgépgyárba látogattak, ahol morvai lajos igazgató, rausch lajos párttitkár és hunkár andrás, a szakszervezeti bizottság elnöke fogadta őket. a küldöttség tagjai megismerkedtek a különböző típusú gépek szerelésével, majd baráti összejövetelen találkoztak a csepel vas- és fémmű dolgozóival. a találkozón vigh lajos, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának osztályvezetője mondott beszédet. a vendégek részéről a.e. kornyev, a küldöttség tagja tolmácsolta a belorusz nép üdvözlését./mti/

--

bb 87. időjárásjelentés

gg-lm hk

1964. szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 23-án, szerdán 19 órakor:

szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, főként az ország keleti felében többfelé eső, erős, időnként viharos északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15-20 fok között./mti/

--

19.55/a

- 46 -

mti hivatalos közlemények

1964. szeptember 23.

bb 51. embargó: 19.-- h!

magyar - etióp közös közlemény

szb zs

1964. szeptember 23.

dobi istvánnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására magasrangú etióp személyiségek kíséretében 1964. szeptember 20-tól 23-ig látogatást tett magyarországon ő császári felsége, 1. hailé szelasszié.

etiópia császára kíséretével együtt látogatást tett a magyar optikai művekben, a bábolnai állami gazdaságban, megtekintette budapest nevezetességeit és tárgyalásokat folytatott dobi istvánnal, az elnöki tanács elnökével, kádár jánossal, a minisztertanács elnökével és kállai gyulával, a minisztertanács elnökhelyettesével.

a baráti és szívélyes légkörű találkozásokon és tárgyalásokon résztvettek magyar részről: kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános külügyminiszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, kiss károly, az elnöki tanács titkára, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. hetényi istván, az országos tervhivatal elnökhelyettese, rácz pál, a magyar népköztársaság etiópiai követe, mányik pál követe, a külügyminisztérium főosztályvezetője; etióp részről: imru hailé szelasszié herceg, abyí abbeba vezérőrnagy, a szenátus elnöke, ketema yifru külügyminiszter, lidj michael imru, etiópia magyarországi követe, dr. minassie heilé, a császári kabinet politikai osztályának vezetője.

a látogatás során ő császári felsége személyesen tapasztalhatta a magyar nép szeretetét és tiszteletét etiópia népe és császára iránt, akiben a magyar nép etiópia függetlenségének szilárd védelmezőjét, s az afrikai népek nemzeti szabadságmozgalmának erős támogatóját tiszteli.

a kölcsönös megértés szellemében lefolytatott tárgyalásokon foglalkoztak a két ország kapcsolataival, valamint fontos időszaki nemzetközi kérdésekkel.

/folyt.köv./

16.35/- szb

-1-

mg

bb 51. /magyar-etióp... 1. folyt./- szb

a felek hangsúlyozták, hogy külpolitikájuk alapja a világbéke fenntartása és megerősítése, az államok szuverenitásának és területe sérthetetlenségének tiszteletben tartása, a nemzeti függetlenségükért küzdő népek támogatása, a világ népei közötti barátság és megértés elmélyítése. szükségesnek tartják a kolonializmus és a neokolonializmus felszámolását, a háború okainak megszüntetését. egyetértenek abban, hogy az államok közti vitákat békés tárgyalások útján kell rendezni. e célok szellemében üdvözik a moszkvai részleges atomcsend egyezményt s a szovjetunióknak és az amerikai egyesült államoknak a nemzetközi feszültség csökkentésére irányuló más megállapodásait. a felek remélik, hogy rövidesen megegyeznek az atomfegyver kísérletek általános megszüntetésében, a nukleáris fegyverek betiltásában. egyetértenek abban, hogy a világ népei közötti együttműködés és bizalom megerősítéséhez további erőfeszítésekre van szükség.

a felek beható eszmecserét folytattak az afrikai földrészt érintő kérdésekről. üdvözik az afrikai egységszervezet legutóbbi határozatait arról, hogy a kongói kérdést afrikán belül kell megoldani.

a magyar népköztársaság kormánya nagyra értékeli és támogatja az afrikai egységszervezet határozatát afrika atommentes övezetté nyilvánítását illetően.

a magyar népköztársaság kormánya és népe fokozott érdeklődéssel kíséri az afrikai egységszervezet tevékenységét, melynek létrehozásában személy szerint etiópia császárnak jelentős szerepe volt, és melynek révén addis abeba méltán került be az afrikai népek földrészüknél egyesítéséért folytatott harcának történetébe.

a felek mélyszégesen elítélik a faji megkülönböztetés bárhol és bármilyen formában megnyilvánuló elméletét és gyakorlatát s különösen elítélik a szégyenletes fajüldözést délafrikában.

a két fél nagy jelentőséget tulajdonít az el nem kötelezett országok jövő hónap elején tartandó kairói konferenciájának, és kifejezi azt a meggyőződését, hogy az hozzájárul a békés egymás mellett élés politikájának érvényesüléséhez, meggyorsítja a gazdasági rendszer felszámolását és elősegíti a fejlődő országok függetlenségének megszilárdítását.

a felek egyetértenek abban, hogy a fejlődő országok és a fejletlen országok kapcsolatainak erősítése a kölcsönös együttműködés és az egyetértés szellemében a béke és a haladás nagy ügyét szolgálja.

/folyt. köv./

me

bb 51. /magyar-etióp... 2. folyt./- szb

a felek úgy vélik, hogy lehetséges és kívánatos együttműködésük bővítése a nemzetközi szervezetekben, különösen az ENSZ hatékonyabbá tétele érdekében. támogatják azon törekvéseket, hogy a fejlődő és a fejlett országok szempontjából egyaránt előjós kapcsolatokat hozzanak létre a nemzetközi árucseré területén.

a felek meglelégedéssel állapítják meg, hogy országaik kapcsolatai szívélyesek és barátiak. kifejezik azt a reményüket, hogy népeik barátsága tovább erősödjön. a tárgyalások eredményeként megállapodtak, hogy diplomáciai kapcsolataikat követi szintre nagyköveti szintre emelik és nagyköveteket cserélnek. megegyeztek továbbá, hogy a magyar kormány bizottságot küld etiópiába, hogy megvizsgálja a további együttműködés lehetőségeit és hogy kulturális, műszaki-tudományos és légügyi egyezményeket írjon alá.

a magyar népköztársaság a barátság és a kölcsönös együttműködés jegyében lehetőségeihez képest törekszik hozzájárulni az etióp nemzetgazdaság fejlesztéséhez, segítséget nyújt az oktatás és egészségügy területén. etióp ösztöndíjasokat fogad magyar egyetemeken, etióp szakembereket képez ki a tudomány fejlődésének és etiópia természeti erőforrásai kiaknázásának előmozdítása céljából.

1. hailé szelasszié ő császári felsége magyarországi látogatása és tárgyalásai nagyban hozzájárultak a két ország, a magyar és az etióp nép tartós kapcsolatainak erősítéséhez.

ő császári felsége nagyrabecsülését fejezte ki magyarország kormányának és népének azért a meleg és baráti fogadtatásért, amelyben eredményes magyarországi tartózkodása során kíséretével együtt része volt.

ő császári felsége meghívta dobi istvánt, az elnöki tanács elnökét és kádár jánost, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökét etiópiai látogatásra. a meghívást köszönettel elfogadták.

budapest, 1964. szeptember 22.

dobi istván,
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke

1. hailé szelasszié
ő császári felsége,
etiópia császára,

/mti/

16.55/a

--

- 3 -

me

bb 86. 1965-ben 12 millió csapágyat készít az ipar - csapágyipari vándorgyűlés debrecenben

vid sk-tm hk

1964. szeptember 23.

debrecenben szerdán a gépipari tudományos egyesület debreceni szervezete és a magyar gördülőcsapágy művek rendezésében csapágyipari vándorgyűlés kezdődött. a háromnapos tanácskozáson a magyar csapágyipar vezető szakemberein kívül résztvesznek a szovjetunióból, Olaszországból, a német szövetségi köztársaságból, ausztriából és Lichtensteinből érkezett vendégek is.

✓ **Polgárországból, Bulgáriából, a német demokratikus köztársaságból,**

a plenáris ülésen emődy károly, a gépipari tudományos egyesület debreceni szervezetének elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd zádor imre, a kgm főosztályvezetője mondott megnyitót. ezt követően frank jános, a kgm műszaki főosztályvezetője előadásában többek között elmondotta, hogy a fiatal hazai csapágyipar 1965-ben 12 millió darab különböző méretű csapágyat fog készíteni. a feladatok említésénél hangoztatta, hogy további erőfeszítéseket kell tennünk az automatizált gyártásra, beleértve a szerelést és csomagolást is.

a debreceni tanácskozás első napján a külföldi vendégek közül dr. ernst meldau hannoveri mérnök és arnt stegel lipcsei csapágyipari szakember tartott előadást.

a vándorgyűlés csütörtökön két szekcióban folytatja munkáját. /mti/

--

19.55/- szb

-47-

me



MTI.

Kiadja a Magyar Távlati Iroda, Budapest, I. Béni utca 6. Telefon: 100 400, 860 600
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. szeptember 24.

bb 1. délelőtt: ének, orosz, angol, irodalom és osztályfőnöki
órák - délután: irodalmi, zenei, képzőművészeti és földrajzi -
sorozat - az iskolarádió bővített programja

i s/ lm fm

1964. szeptember 24.

a magyar rádió a múlt év szeptemberében kezdte sugározni az iskolarádió kísérleti adásait, amelyek igen népszerűkké váltak a pedagógusok és a diákok körében. a „tanítást”, az idei évadban is megindítják. az iskolarádió „tantervét”, azonban kibővítik és a programot is gazdagítják. a tematika összeállításában továbbra is alkalmazkodnak a tantervhez és a tanmenethez. az órára is bekapcsolható műsorokat mindig azonos időben, hetenként négyszer: hétfőn, kedden, szerdán és pénteken 11 órától 11 óra 30 percig közvetítik a Kossuth rádióban. a részletes programot és az adások pontos idejét feltüntető plakátokat már az ország minden iskolájához eljuttatták.

az iskolarádió az általános iskolák második, harmadik, negyedik és ötödik osztályos tanulói számára sugároz énekorákat. az idegen nyelv-tanítást orosz és angol társalgási műsorokkal segítik. folytatják a népszerű osztályfőnöki órákat is, sőt az új tanévben az általános iskolák felsőtagozatos és a gimnáziumok valamennyi osztálya számára vitaindító műsorokat is sugároznak. az osztályfőnöki órák tematikájában többek között „kötelességek a családban”, „milyen ember szeretnék lenni?”, „felelősséggyávaság”, „az igazi barátság”, „közösségben élünk”, „tartalmas formások”, „mi a politizálás?”, címmel hangzanak majd a vitaindító e adások.

az iskolarádió új sorozatot is indít az irodalom-oktatás segítésére. ezenkívül a délutáni órákban képzőművészeti, zenei, irodalmi és földrajzi összeállításokat sugároznak. a képzőművészeti műsorokban december végéig egyiptomi és görögországi művésztől adnak ismertetőt.

/folyt. köv./

- 1 -